

bb. 71./ korszerűen folyt./

a korszerűség, műszaki felszerelés, berendezés tekintetében az országban szinte egyedülálló rádióállomásra az ilyen jellegű tanfolyamok részvevőinek legjobbjai kerülhetnek majd. a nagyteljesítményű ado-vevő készülékek kezelése ugyanis igen komoly rádiós szakképzettséget igényel. az új létesítmény jól szolgálja a közlekedési vállalatot már csak azért is, mert a közlekedés különböző ágazatainak irányításában mindinkább előtérbe kerül az urh alkalmazása. ezért többszáz fiatal kiképzése szükséges a rádiók kezelésére. a honvédelmi felkészítéssel párhuzamosan ennek megvalósítását is segíti a rádiós klub működése./mti/

bb76. a bel földi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig:

ág la

1973. május 16.

69. petőfi emlékülés az akadémián
70. hazaérkezett varsóból a pártmunkásküldöttség
71. rádiós klub
72. losonczy távirata a norvég királyhoz
73. magyar válasz a knk-nak
74. bengáli megbízott
75. időjárás jelentés
76. hír jegyzék

/mti/

--

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

21.10/ ág

- 54 -

2115

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti bel földi hírek

1973. május 17.

bb. 1.bnv- vendéglátás

i sz/gg/ie/il cz

1973. május 17.

felkészültek a vendéglátóipari vállalatok a pénteken nyitó bnv-re, hogy a városligetben és az albertirsai uton is megfelelő ellátást biztosítsanak a vásárlatóknak a sörözőkben, a büfékben, az éttermekben és a lacikonyhákban.

a délpesti vendéglátóipari vállalat két medve sörkertjében egyszerre 300 vendéget szolgálnak ki, s a frissensültekkel bász és hurka olcsóbban is kapható a vendéglő álló büféjében. az olasz pavilon mögött a vállalat egy másik büféje is várja vendégeit, így összesen mintegy 30 000 liter csapott és 60 000 liter palackos sört, több ezer üveg colát és más üdítőt, valamint 2-3 ezer kilogramm virslit és májat helyeztek „kiszolgálóba”, és ha mindez kevésnek bizonyul, gondoskodnak majd az utánpótlásról is. a 8. kerületi vendéglátóipari vállalat harmadosztályú árakon kínálja majd a frissensülteket és az italokat a sziget büfében, s várhatóan nagy lesz a forgalom a costarica kávékertben is, ahol a korábbi években is legalább 30 hektoliter sör fogyott el naponta. a tortodás elkerülése gyorsabb kiszolgálás végett az idén több lesz az önkiszolgáló, vagy álló étterem és büfé mint a korábbi években.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. / bnv folyt./ il

a 13. kerületi vendéglátóipari vállalat is üzemeltet egy másodosztályú expressz önkiszolgáló éttermet és több pavilonban kapható majd délgyümölcs külföldi édesség és kávé. ételkülönlegességeket, eredeti spanyol ételeket készítenek az andaluzia étteremben. bő ellátást ígér az v. és a 7. kerületi vendéglátóipari vállalat is. a spa:teni német sörözőben 50 hektoliter hordos és 30 hektoliter palackozott import sört szolgálnak fel. a mátyás pince éttermének közelében pedig olcsó lacikonyha készítmények kaphatók egy önkiszolgáló gyorsbüfében. husz mázsa házikolbászt, ugyanannyi virslit és grillcsirkét, több ezer üveg colát és narancslét 250 hektoliter sört fogyaszthatnak majd a kis lucullus vendéglőben. a kőbányai vásár területen kávé és pezsgőszalon a hubertus étterem és a szőlőkert büfé várja a vendégeket. ezeken kívül mind a vársligetben, mind kőbányán ételkülönlegességek és minőségi borok kaphatók majd a szövetszövetek és állami gazdaságok csárdaiban, borkostolóban./mti/

--

bb. 2. emeletes bevásárló utca az örs vezér téren

1 don/zs/il la

1973. május 17.

elkészültek a zuglói új bevásárló központ tervét. az üzletsor a főváros legnagyobb átmenő forgalmát lebonyolító örs vezér téren, a hév-szerelvények végállomásával párhuzamos területen kap majd helyet. a több épületből álló csarnokot érdekes megoldással hozzák tető alá: a szó szoros értelmében emeletes vásárló utcát alakítanak ki. a földszintről - ahol különböző kereskedelmi egységeket rendeznek be - mozgólépcsők vezetnek fel az emeletre, ahova egyébként közvetlenül az utcáról, úgynevezett gyalogos rámpán, enyhén ferde ívű járdán is fel lehet jutni.

az emeletes vásárló utca mennyezetét boltívben építik meg. amelyről erős nagysugarú fényszórók világítanak majd. az emeleten szolgáltatóipari egységek egész sora, így egyebek közt gelka, fodrászat, fotó szaküzlet, bisztró és eszpresszó kap helyet. a bevásárló központot úgynevezett teheralagutból töltik fel áruval. az alagutat a pince szintjén építik meg. a csarnok mellett parkolóhelyet biztosítanak, amelynek helyén idővel áruházat emelnek.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./ emeletes ... folyt./ il

a zuglói bevásárló központ kivitelezője a 21-es számú állami építőipari vállalat már munkához fogott. a csarnok alapjait megvetették a következő hetekben a magasépítés kezdődik./mti/

--

bb. 4. nemzetközi szobrásztábor a szársomlyó hegy lejtőjén

vid ká/il cz

1973. május 17.

a dráva menti síkságból kiemelkedő 442 méter magas szársomlyó hegy lejtőjén európai viszonylatban is egyedülálló szabadtéri szobormúzeum alakult ki. itt működik a siklósi tanács által fenntartott szobrász alkotótábor, amely most ötödik alkalommal nyitotta meg kapuit a hazai és a külföldi művészek előtt.

a tábor öt hónapig működik és a szobrászok - a tanács vendégei ^{szent} egymást váltva több hétig dolgoznak itt: szobrokat faragnak a szársomlyó szikláiból. a hegyoldalban levő egyik szép villát vásárolta meg a siklósi tanács és alakítottatta át művész-szállássá. a szobrászok a régi, hatalmas katlanszerű kőbányában munkálkodnak, s az általuk készített és a helyszínen maradó alkotásaikkal viszonyozzák a vendégszeretetet. a természetes környezet és a nagy sziklatömbök monumentális - a tájjal harmonizáló - szobrok alkotására ösztönzik a művészeket s ez teszi igazán eredetivé lenyűgözővé a szársomlyói szoborparkot. a tábor fiatal művészeinek idei programjában egy nagyméretű kollektív alkotás elkészítése is szerepel./mti/

--

- 3 -

bb 3. tananyagcsökkentés a gimnáziumokban is - kevesebb lesz a házi feladat

i sző/pá-ju zs -cz

1973. május 17.

a művelődésügyi miniszter utasítást adott ki a gimnáziumi tanulók túlterhelésének csökkentésére. a miniszteri utasítás hangsúlyozza: a tanulók megfelelő terhelését az érvényes tanterv és utasítás kisebb módosításával, a tankönyvekben foglalt tananyag lényeges csökkentésével, a pedagógiai módszertani eljárások korszerűsítésével és a diákok órán kívüli kötelező elfoglaltságának csökkentésével kell végrehajtani. egyidejűleg külön utasításban ujonnan szabályozták a gimnáziumi óraterveket.

a tantervekben és a tankönyvekben foglalt tananyag csökkentésének részletes és tétel-ismertetés a művelődésügyi minisztérium utasítását ad ki, amelyet az érdekelt intézményekhez közvetlenül eljuttat.

a miniszteri utasítás leszögezi: a tanulók otthoni terhelésének csökkentése érdekében magyar nyelv- és irodalomból, matematikából és fizikából havonta legfeljebb négy alkalommal adható kötelező írásbeli házi feladat. idegen nyelvből óránként 5-10 mondat terjedelmű írásbeli feladat jelölhető ki. más tantárgyakból nem adható kötelező írásbeli házi feladat.

a tanórákon kívül semmiféle más iskolai elfoglaltság - szakkör, ének- és zenekör, rendkívüli tárgy stb. - nem lehet kötelező. ha azonban a diák a tanév elején ilyen elfoglaltságot vállalt, annak folytatása alól évközben csupán az igazgató adhat felmentést.

a tananyagcsökkentési utasítás nem érinti a szakosított tantervű - tagozatos - osztályokban a szakosítás jellegét adó tantárgy oktatását.

a felsőoktatási intézmények felvételi követelményei a jövőben igazodnak a csökkentett gimnáziumi tananyaghoz: a módosításokat a ,, tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről,, című kiadvány jövő évi kötete fogja ismertetni.

az utasítás a gimnáziumok valamennyi évfolyamán egyidejűleg 1973. szeptember 1-én lép hatályba, kivéve a második osztályos kémia tantárgyat, itt a hatályba lépés ideje: 1974. szeptember 1. lesz. /mti/

--

- 4 -

bb 5. főszereplő: szőttes, a butykos, a pásztorbot - új népművészeti filmsorozat a televízióban

i nn/gg-ju hi -cz

1973. május 17.

hazánkban a század elején még eleven népművészet a felszabadulás után új lendületet kapott, s napjainkban már számos kitűnő népművészt tartunk számon. ez adta az indítást a magyar televízió új népművészeti filmsorozatának elkészítéséhez. a tükrös című hat részből álló produkció egy-egy művesség - fajta, vagy egy-egy vidék jellegzetes anyagát eleveníti meg. forgatókönyvét bródy vera, koós iván és kende mártia írta. a zeneszerző láng istván. az operatőr dobay sándor, rendező pedig kende mártia.

az első rész a sárközi himzást, a dunántúlon elterülő vidék lakóinak gyönyörű kézimunkáit idézi fel. a második a vésett és karcolt pásztor munkákat ismerteti meg, amelyeknek a zöme a múlt század második felében. illetve a kilencszázas évek elején készült. a harmadik epizód ,, főszereplő,, az alakos cserepek, azaz a különleges alkalmakra, esküvőkre, mulatságokra, halotti torra gyártott kancsók, pálinkás butykosok, perselyek. a negyedik rész kétféle szőttipust mutat be, a torontálit, illetve a színes gyapjufonállal készült kézi szőttet. az ötödik egyetlen tárgyat állít középpontba, a pásztorbotot. érdekessége, hogy faragója, kádár gyula pásztor saját életrajzát meséli el. az utolsó epizódban a kalocsai szövetkezet pingálós asszonyai annak izelítőt tehetségükből. /mti/

--

bb 6. ,, fésűlik ,, a kamilla-mezőket

vid/ká-ju -cz

1973. május 17.

a csongrád megyei pusztákon, legelőkön sárga foltokban virágzik a kamilla. az aranyló mezőkön munkához láttak a szedők, akik ilyenkor bejárják, átfesűlik a terepet. óriás fésűhöz hasonló speciális munkaeszközzel gyűjtik az orvosi székfűnek is nevezett növényt, amelyből sok termett az esőktől áztatott földeken. az értékes gyógynövény tulnyomó részét megszáritják és mint teafüvet hozzák forgalomba, ezenkívül a gyógyászatban használatos olajat, valamint kenőcsöt is készítenek belőle.

csongrád megyében a becslések szerint több mint 20 vagon orvosi székfüvet ,, szüretelnek,,. /mti/

--

- 5 -

bb 7. harminchatezer diszcserje kőbányának - tisztasági meo az i. kerületben, pihenőpark palotán - virágzik a ,, virágos budapestért,, mozgalom

i vt/tm-ju zs -cz

1973. május 17.

a centenáriumi tiszteletére kezdeményezett ,, szép, tiszta, virágos budapestért,, mozgalom fővárosszerte jó eredményeket ígér. a XXI. kerületben március közepe óta szervezetterten dolgoznak a lakóházak, utcák, terek, parkok rendbehozásáért, virágosításáért. az egész kerületre kiterjedő kommunista vasárnap keretében több ezren segítettek például a csepeli úttörőtábor építését. rendezik az üzemek környékét, udvarait. folyamatban van a kossuth lajos utca parkosítása. a duna t.sz. virágkertesze palántákkal segíti a nagymultu munkáskerület szépítését.

az i. kerületben hetenként tíz brigád ellenőrzi a tisztaságot, főleg azokon a helyeken, ahol korábban nem volt minden rendben a tisztaság terén. a x. kerületben 16 olyan üzem van, amely kertészettel rendelkezik. ezek eddig 36.000 diszcserjét osztottak szét kőbánya szebbé tételére. az egyesült villamosgépgyár kezdeményezése nyomán több szocialista brigád vállalta, hogy segíti a műhelyek, üzemek egységei környékének parkosítását. a napokban ismét nagy számú diszcserjét, valamint 30-35.000 vigápalántát adnak a kertészetek a lakóterületnek.

a xv. kerületben az idén elsősorban az erkélyek, előkertek virágosítására, fásítására fordítanak nagy gondot. újpalotán, - ahol alig három év alatt 30.000 lakó költözött 7.000 új lakásba, - szintén csatlakoztak a helybeliek a ,,szép, tiszta, virágos budapestért,, mozgalomhoz. arra vállalkoztak, hogy a pilisi erdőgazdaság által telepített fenyőerdőt társadalmi összefogással pihenőparkká fejlesztik. az előmunkálato- kat már meg is kezdték. a kerületi vöröskereszt javaslatára és aktivistáinak közreműködésével erdei tornapályát is épí- tenek. vállalták a pázsit ápolását és azt is, hogy az óvodások részére a szülői munkaközösségek tagjaival együtt játszóteret alakítanak ki. /mti/

--

bb 8. kondor béla emlékplakett fiatal grafikusművészek jutalmazására

vid/ká-ju -cz

1973. május 17.

az idén hetedik alkalommal rendezik meg a hazai sokszorosító grafika seregszemléjét, a miskolci országos grafikai biennálét. a tárlatot miskolc megyei város felszabadulásának évfordulóján, december 4-én nyitják meg.

/ folyt. köv./

18.55/ju

- 6 -

bb 8. / kondor béla ... 1. folyt./-ju

a biennálé előkészítő bizottságának javaslatára, a borsod megyei tanácsa anyagi támogatásával, emlékplakettet alapítottak a közelmultban fiatalon elhunyt kiváló magyar grafikusművész, kondor béla emlékére. a plakettet első alkalommal az idén adják ki egy-egy fiatal grafikusnak. /mti/

--

bb 9. a vándor sándor énekkari szemle a döntők előtt

i nm/gg-ju hi la

1973. május 17.

junius elsejéig véget érnek az első alkalommal megrendezett országos vándor sándor munkás és ifjumunkás énekkari szemle megyei döntői. mint maróti gyula, a kórusok országos tanácsának főtitkára elmondotta az mti munkatársának. az eddig tapasztalatok szerint a fesztivál jelentősen hozzájult a munkás és ifjumunkás dalos hagyományok felelevenítéséhez, énekkari életünk megélénküléséhez. a tervek szerint junius 27-30 között tartják a seregszemle záróünnepségeit. erre mintegy tíz külföldi énekkart is meghívunk többek között a szovjetunióból, csehszlovákiából, lengyelországból, az ndk-ból, bulgáriából, olaszországból, angliából és svédországból. az ünnepi megnyitó junius 27-én, a fővárosi operett színházban lesz, ahol a szemlén legjobban szerepelt ifjumunkás együttesek zárókoncertjére kerül sor. junius 28-án és 30-án a zeneakadémián az állami népi együttes, a magyar néphadsereg művészegyüttese, az mrt énekkara, a debreceni kodály kórus és más neves együttesek lépnek fel.

a legnagyobb szabású ünnepséget junius 29-én a margitszigeten tartják. erről, valamint a miskolci vasas dalosfesztiválról, illetve a szombathelyi dalostálakozóval a televízió körkapcsolásos helyszíni közvetítésben is beszámol. a műsor legérdekesebb pontja az a produkció lesz, amikor az ország három különböző helységében levő kórusok ugyanazt a dalt tolmácsolják majd egyetlen karmester vezényletével.

/ folyt. köv./

o

- 7 -

bb 9. / a vándor sándor ... 1. folyt./-ju

a munkásdalok népszerűsítésére, a seregszemlén részvevő több budapesti és vidéki énekkar mintegy 10 fővárosi nagyüzemben is vendégszerepel majd, ugyanakkor a budapestre érkező vidéki énekkarok a peremkerületi művelődési otthonokban - a csepel művek kulturotthonában, a csiliben, az újpesti művelődési otthonban - is izelítőt adnak tudásukból.

az országos seregszemlével egyidőben a művelődésügyi minisztérium, a magyar tudományos akadémia és a kórusok országos tanácsa tudományos eszmecserét rendez az európai munkásdal jelenéről és jövőjéről. erre számos vendég érkezik határainkon túlról is.

az országos vándor sándor énekkari szemle egyébként szorosán kapcsolódik a „zugjon dalunk, miként a fergeteg, mozgalomhoz. ugyanis a szemlén felharszanak majd az eddig öszegyűjtött legujabb, legérdekesebb dalok is. az országos visszhangot kiváltott akció eddig számos értékes, nagyszerű melódiát keltett ismét életre, az 1919-es tanácsköztársaság, illetve az agrárproletármozgalmak idejéből.

a televízió kétféle módon vesz részt ebben a nagyjelentőségű rendezvény-sorozatban. részben helyszíni közvetítéseket ad majd egy-egy megyei szemlérről: a csepel autógyár művelődési házában rendezett koncert után a balatonboglári okisz találkozóon, majd a szolnoki járműjavító művelődési házában lesznek jelen a kamerák.

másrészt a tv munkatársai riportfilmeket készítenek a legszínvonalasabb produkciót nyújtó együttesek munkájáról.

/mti/

..-

- 8 -

bb.10. épül az „izotóptemető,,

vid/ ág ká -oz

1973. május 17./mti/

vác közelében püspökszilágyi térségében megkezdtek egy korszerű „izotóptemető,, kivitelezését. a negyvenmillió forintos beruházás megvalósítására - a helykijelöléshez szükséges kutatásoktól az építésig - a nógrádi szénbányák vállalat kapott megbízást a fővárosi tanács egészségügyi főosztályától.

az izotóptemető helyének kijelöléséhez - hogy a budapesti köjjal előírasait teljesíthessék -, a fővárostól mintegy száz kilométeres körzetben tizenöt ezer négyzetkilométer területen folytattak hidrológiai és rétegtani vizsgálatokat, amíg püspökszilágyi térségében az izotóptemető számára ideális tíz hektárnyi területet megjelölték. a létesítmény beruházási programját a nógrádi szénbányák tervező irodája készítette el, s az országos atomenergia bizottság hagyta jóvá a kiviteli tervek alapjára munkát megkezdtek. a rádióaktív sugárszennyezett hulladékanyagok eltemetésének előkészítésére szolgáló üzem, a sugárbiztonság, de földrengésnek is ellenálló földalatti beton műtárgyak, a telep zavartalan működéséhez szükséges laboratóriumok, valamint más létesítmények kivitelezését 1975 nyárára fejezik be.

hazánkban solymáron, 1960-ban kezdte meg működését az első izotóptemető, amely azonban már megtelt. ez a tény, valamint az azóta kialakult korszerűbb megoldások tették szükségessé az új nagyobb kapacitású, a problémát legalább huszonöt évre, gyakorlatilag azonban akár egy évszázadra megoldó izotóptemető létesítését püspökszilágyiban. a telep alkalmas lesz mind a kutatásban mind a gyógyászatban, mind az ipari, mezőgazdasági termelésben és más területen keletkezett szilárd és egyéb halmazállapotú sugárszennyezett anyagok elhelyezésére úgy, hogy azok teljesen ártalmatlanná válnak az emberre és környezetére./mti/

..-

bb.11. újabb büncselekmény az eljárás alatt

i bc /tm ág hin

1973. május 17.

korábbi cselekményei miatt még be sem fejeződött a büntető eljárás, máris újból összelütközésbe került a törvénnyel letenyei sándor 30 éves alkalmi munkás, budapesti lakos. mint korábban is megtette már, a xx. kerületi elvira utcában kiszemelt magának egy házat, amelynek lezárt helyiségében épületszanálás miatt butorokat és más ingóságokat tároltak. ezeket társai segítségével kétszer is megdézsmálta. először mintegy 22 000 forint értékű ezüst tárgyat loptak el s értékesítették. /folyt.köv./

- 9 -

bb.11./ újabb büncselekmények .../

a sikeres akción felbuzdulva, a második esetben egy gyermeket és egy fiatalkorut vett rá letenyei, hogy segédkezzenek terve végrehajtásában: azok bemásztak egy kis ablakon, s különböző használati tárgyakat - fényképezőgépet, fénymérőt, csillárt, porcelánszobrot - adtak ki neki. a mintegy 15 000 forintot érő holmit egy pincében rejtette el, ahol később ezek nagy részét megtalálták és lefoglalták.

a fővárosi bíróság - másodfokon tárgyalva az ügyet - letenyei sándort két évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte, társai-val szemben az ügy első fokon jogerősen befejeződött./mti/

--

- 10 -

bb 12. tejpor-gyár csehszlovákiából, két új házgyár a szovjetunióból - növelte a szocialista gépimportot három külkereskedelmi vállalat

1 sz/mm szb sb la

1973. május 17.

magyarország a külkereskedelmi áruforgalom csaknem kétharmad részét a kgst tagállamokkal bonyolítja le. a szocialista országokkal folytatott államközi tárgyalások alapján született legújabb megállapodások lehetővé teszik, hogy az idén 7,3 százalékkal növekedjen az összforgalom a tavalyinéhoz képest. továbbra is fontos törekvés a szocialista országokból származó import növelése. külkereskedelmünk elsősorban a gépek, berendezések, komplett gyárak, üzemek behozatalát kívánja bővíteni. három hazai külkereskedelmi vállalat, a komplex, a nikex és a technimpex ez évben együttvéve csaknem 160 millió rubelért vásárolt gépeket a szocialista piacon, többet mint a korábbi években, de a lehetőségek még mindig nincsenek teljesen kihasználva.

a komplex külkereskedelmi vállalat összes importjának mintegy 60 százaléka származik a kgst országok piacairól. intenzív piaci munkájuk eredményeként egy év alatt /1971-ről 72-re/ csaknem 45 százalékkal növekedett a vállalat szocialista piaci behozatala, s értéke majdnem elérte a 15 millió rubelt. várhatóan az idén is hasonló tételben importál a vállalat a szocialista országokból, annak ellenére, hogy néhány jelentős nagyberuházás már a múlt évben befejeződött. előreláthatólag az idén készül el orosz házárs európa legnagyobb üvegkombinátjának új egysége, a szovjet berendezésekkel felszerelt sikküveggyár. a salgótarjáni sikküveggyárban pedig lengyelországból importálnak gépeket, felszereléseket. ugyancsak a lengyel ipartól, közel múltban félmillió rubelért egy kétemeletes iskolát, amelyet veszprémben építenek fel. az élelmiszeripar területén jelentős fejlődés tapasztalható a szocialista államokból származó gépek behozatalának tekintetében. a lengyel ipar például részt vállal a hazai cukorgyárak rekonstrukciójában, amelynek egyik eredménye a szolnoki gyár fejlesztési munkálatainak befejezése is. a lengyel cukoripari berendezések továbbra is folyamatosan érkeznek, s már lekötötték több szállítást 1975-76-ra. a magyar tejiparnak elsősorban ndk-beli és csehszlovák cégek a legnagyobb gépszállító-partnerei. nemrég megállapodás született arról, hogy berettyóújfalura csehszlovákia tejpor-gyárat szállít mintegy 700 ezer rubel értékben. az első import-gyár majd óránként 2 500 liter tejet dolgoz fel. a következő években további fejporgyárak vásárlását is tervezik.

/folyt.köv./

8.13/szb

Tolow

-11-

bb 12. /tejpapgyár... 1. folyt./-szb

a nixex külkereskedelmi vállalat legjelentősebb partnere a szovjet külkereskedelem, amelytől évente mintegy 40-45 millió rubel értékben importál nagyberendezéseket. ezeken kívül vásárol házigyárakat, amelyekből négy a fővárosban, három pedig vidéken épült, s az idén újabb kettőt szállít /kecskemétre és veszprémbe/ a szovjet ipar. folyamatosan érkeznek az immár hagyományos importárúknak tekinthető szovjet repülőgépek, helikopterek, motordonyok és a metró-szerelvények. 1973-ban várhatóan nő a csehszlovákiából, romániaiából és bulgáriából származó import.

igy az idén többek között mintegy ezer tehervagont vásárolnak csehszlovák vállalatoktól 8,5 millió rubelért. romániaiából építőgépeket, bányamozdonyokat, vasúti tehervagonokat csaknem 7,5 millió rubel értékben az idén és hasonló termékeket, valamint speciális vagonokat, utépitő berendezéseket Lengyelországtól. az ndk-ból származó import valamelyest csökkent, mert befejeződtek a miskolci hengerműbe rendelt gépek szállítási - melynek értéke tavaly meghaladta a 10 millió rubelt. az idén tovább gésítik ndk berendezésekkel a visontai külszíni fejtést. a bolgár partnerek elsősorban elektromos emelőtargoncákat, tehervagonokat szállítanak hazánkba, s tárgyalások folynak komplett téglagyártó sorok vásárlásáról is.

a technoimpex külkereskedelmi vállalatnál az elmúlt egy-két évben jelentősen megnőtt az import, elsősorban gyorsítómű textilipari fejlesztés miatt. a legtöbb berendezést a szovjetunióból vásárolják, ahonnan ebben az évben majd 7 millió rubelért szereznek be elsősorban szövőgépeket, s részben fémforgácsológépeket és különböző targoncákat is. így a vállalat forgalmában 10 százalékkal emelkedik a szovjetunióból származó import értéke a tavalyhoz képest. hasonlóképpen bővítették a bulgáriából származó behozatalt is. ebben az évben mintegy 6 millió rubel értékben rendeltek faipari gépeket, motoros és akkumulátoros targoncákat, s hozzá alkatrészeket. lengyelország korszerű papiripari, faipari és nyomdaipari berendezéseket szállít. várhatóan az idén már az ndk több vállalata is részt vesz a magyar

textilipar rekonstrukciójában. a technoimpex csehszlovákiából is elsősorban könnyűipari gépeket vásárol, többek között a textilipar, a bőr- és cipőipar, valamint a faipar számára. /mti/

--

8.20/szb

-12-

bb 13. egy hónappal a határidő előtt elkészülnek a borsócséplőgépek

vid bh -cz

1973. május 17.

a makói mezőgazdasági gépgyárban olyan nagyteljesítményű borsócséplő gépeket gyártanak sorozatban, amelyek a nagyüzemi táblákon rendre vágott terméskből óránként átlagosan tíz mázsa zöldborsót fejtenek ki. ezeknek alkalmazásával megoldható, hogy a szántóföldi betakarítástól a konzerves üvegek lezárásáig nem érinti emberi kéz a borsószemeket.

a nagyteljesítményű, egyenként 400 000 forint értékű gépekből az év végéig háromszázat gyártanak, jelentős részben exportra, ez első félévi tervben pedig százötven gép elszállítása szerepel. a gyár kollektívája arra törekszik, hogy az első félévre megrendelt gépek mindegyikét üzembe helyezhessék a borsóidényre. ezért a június végi határidő helyett már május végére mind a százötven gépet elszállítják. ennek lényegében máris eleget tettek, hiszen csak néhány gép elkészítése van hátra. legnagyobb külföldi megrendelőjüknek, a szovjetunióknak a félévre előirányzott mind a nyolcvan cséplőgépet elszállították. /mti/

--

bb 14. hová tűnt 250 vas megyei település? - készül a megye helytörténeti lexikona

vid ká bh -cz

1973. május 17.

nyolcéves munka eredményeként befejeződött az anyaggyűjtés a készülő vas megyei helytörténeti lexikonhoz. veszprém és zala megye után ez lesz a harmadik megye, amely közreadja közigazgatási történetét, a megyén kívül budapesten, valamint ausztriában és csehszlovákiában gyűjtötték az adatokat a szakemberek a megye településeiről 1526-tól 1971-ig bezárólag.

a történészek, kutatók csaknem 600 település adatait rögzítették. a mostani 230 településes megye területén ugyanis hajdan ennyi falu szerepelt a térképen. a hiányzó háboruban pusztultak el, vagy beolvadások, egyesülések folytán szűntek meg. a történeti hűség kedvéért azonban valamennyiről megemlékeznek. a kötet - amelynek főszerkesztője dr. Kovácsics József egyetemi tanár - megjelenése 1976-ra várható. /mti/

--

8.25/szb

-13-

bb 15. kétezeröttszáz tanulót várnak a sárospataki diáknapokra
vid ká bh -cz 1973. május 17.

Borsod megye nagymultu iskolavárosában, sárospatakon május 24 és 27-e között rendezik meg a már hagyományos diáknapokat. a seregszemlén borsod, hajdu, szabolcs megye, valamint debrecen és miskolc város közép- és szakmunkásképző iskoláinak tanulóin kívül budapesti fiatalok is részt vesznek. hetvenhét iskolából mintegy kétezeröttszáz diákot várnak. a fiatalok különböző művészeti ágakban adnak számot felkészülésükről. a diáknapokon negyvenhat vers és prózamondó, huszonkét diákszínpad, huszonkilenc szólóénekes, negyven hangszer szólólista, négy folk-beat együttes, huszonhárom énekkar és kamarakórus, nyolc zenekar és kamaraegyüttes, valamint tizenhét néptáncsoport mutatkozik be. a pályázatokra beküldött képzőművészeti és iparművészeti műveket, valamint kézimunkákat fotókat és diákújságokat kiállításokon mutatják be. a diáknapok alkalmából tanácskozást tartanak a középiskolák és szakmunkás-tanuló intézetek kisz titkárai, a klubvezetők, az ifjuvezetők és pályaválasztási szakemberek, valamint a kollégiumi diáktanácsok titkárai. a fiatalok a tizedik vít jegyében táborláz mellett találkoznak és vidám műsort adnak a rákóczi vár parkjában.

a diáknapokat május huszonnegyedikén a szabadtéri színpadon Unnepélyes külsőségek között nyitják meg./mti/

bb 16. elkészült a szegedi szénhidrogénmedence vízvisszanyomó
üzeme - napi tízezer köbméter vizet sajtolnak a mélybe

vid bh -cz 1973. május 17.

ebben az évben már teljes üzemmel működik a szegedi szénhidrogén medence, ami azt jelenti, hogy megtermelik a végleges tervek szerint előirányzott évi egymillió tonna olajat és kétmilliárd köbméter földgázt. annak egyik fontos feltételeként befejezték az alapvető termelési technológiai módszer: a vízvisszanyomás rendszerének kialakítását. a technológia lényege, hogy termálviznek a szénhidrogén tároló rétegekbe történő leszivattyuzásával teremtik meg az olajat a felszínre hajtó, megfelelő atmoszférájú nyomást.

erre már korábban kidolgozott terv szerint most mintegy százmillió forintos beruházással elkészült a rendszer legfontosabb objektuma, a hatalmas szivattyutelep, a hozzá tartozó víztermelő-, valamint visszanyomó kutakkal és az egészet összekötő vezetékhalózzal. a szivattyutelepen megkezdte működését a szovjet gyártmányú, négy óriásszivattyú, amelyek egyenként 2500 köbméter vizet képesek naponta a föld mélyébe sajtolni.
/folyt. köv./

8.30 bh

- 14 -

bb 16. /elkészült a szegedi ... folyt./ bh

a termálkutakból nyert vizet különleges, úgynevezett szelektív, vagy kettős kutak csövein át nyomatják a földbe, ezeket a kettős kutakat ugyanis - gazdasági okokból - úgy képezték ki, hogy ugyanazon a béléscsővön két csövet helyeznek el. így az egyikben termelhetik az olajat, a másikon pedig egyidőben a vizet préselik a mélybe, természetesen egy másik rétegbe. ezáltal egy-egy sokmillió köbméterrel furttal kettősre kihasználják, a módszert csak ott alkalmazhatják, ahol a geológiai, illetve technikai feltételek megengednek. a vízvisszanyomáshoz eddig már 80 kutat képezték, s nagyobb részük ilyen duplán kihasználható szelektív kut. a tervekben még további 60 hasonló kut mélyítése szerepel. ezeknek a kialakítása után napi tízezer köbméter fölé emelik a rétegekbe visszanyomott víz mennyiségét, hogy hosszú ideig optimálisan kihasználhassák a szegedi olajmezőt./mti/

..-

bb 17. a társadalom minden rétegének képviselői a kitüntetett
társadalmi munkások között bács-kiskun megyében

vid ká bh -cz

1973. május 17.

bács-kiskun megye tanácsa napokban megtartott alakuló ülésén a társadalmi munkában élenjáró száz személynek odaitélte a ,, község- és városfejlesztésért,, megyei emlékérmét. jórészt nekik köszönhető, hogy egy év alatt 142 millió forintot is meghaladó értékű ingyenes, közérdekű munkát könnyelhetek el megyeszerte a helyi tanácsok. gyorsabban, olcsóbban készült el számos városi, községi óvoda, játszótér, ut, járda, park, vízvezeték, csatorna és más közmű. kiemelkedő volt a kiskunság tanyai iskoláinak villamosítása során végzett széleskörű társadalmi segítség. az emlékérem új tulajdonosainak névsora jól tükrözi, hogy az alföldi megyében a lakosság minden rétege aktívan részt vesz a közösségért végzett munkában. városi és községi vezetők, munkások, parasztemberek, tanárok, uttoró- és kisz-szervezetek, szocialista brigádok és más kollektívák kapták meg az emlékérmét. közöttük van selyem zsigmond országgyűlési képviselő, a kunszentmiklósi egyetértés tsz elnöke is. a településfejlesztés legjobbjainakjáró emlékéremre érdemesítette a megye közelmúltban nyugállományba vonult három kiváló tanácsi vezetőjét is; reile géza kecskeméti, és vincze ferenc kiskunhalasi volt városi tanácselnököt, valamint bogár jánost, a megyei tanács bajai járási hivatalának volt elnökét./mti/

..-

- 15 -

8.35 bh

Tok

bb 18. elszakadt egy fővezeték tolózára Óbudán - reggel 8 óra helyett már fél 6-kor nem volt víz a lakásokban.

i szö/mm bh hgy

1973. május 17

csütörtök reggel több száz Óbudai lakos csengette fel a vízművek ügyeletét, hogy már kora reggeltől nincs víz lakásában.

a fővárosi vízművek budai egységének ügyeletese az mti munkatársának elmondta, hogy a III. kerületben több ezer lakót, elsősorban Óbudaiakat előre értesítették csütörtökön reggel 8 órától előreláthatólag délutánig a Bécsi ut- duna közötti szakaszon korlátozott lesz a vízszolgáltatás, a Lajos utca és az Árpád-fejedelem ut egyes részein pedig teljes vízhiányra kell számítani. az Óbudai új lakótelepre a vízkorlátozás nem vonatkozik, erre azért volt szükség, hogy a Lajos utcai új csőhálózat lefektetésének végső összeszerelő munkálatait a csütörtöki napon elvégezhessék, a kora hajnali órákban azonban egy 300-as fővezeték tolózára elszakadt, s így már kora reggel elzárták a vezeték egy részét. ezért előjelzett nyolc óra helyett már fél 6 körül sok lakásban nem volt víz.

Törősent, hogy a
a tájékoztatás szerint várhatóan délután 4 órára befejezik a szerelési munkálatokat és az elszakadt fővezeték javítását is. így remélhetőleg a késő délutáni óráktól ismét zavartalan lesz majd a vízszolgáltatás az egész III. kerületben./mti/

bb 19. bnv - átadják a fővárosi tanács nagydíjait és a vásárdíjakat

t kf tm bh hgy

1973. május 17.

a hagyományoknak megfelelően a vásárnyitás előtti napon, csütörtökön a Gundel étteremben tartották az 1973. évi budapesti nemzetközi vásár díjkiosztó Unnepségét. a díjkiosztáson megjelent dr. bíró József külkereskedelmi miniszter, és dr. horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter. a vendégeket földes László, a Hungexpo vezérigazgatója köszöntötte, majd Kelemen Lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese adta át a díjakat.

beszédében utalt arra, hogy az ipari termelés egyharmadát a főváros adja, s a díjazott termékeknek is több mint a fele a fővárosi ipar gyártmánya. az idén bucuuzik a bnv a városligettől, hiszen a jövőben - mint ismeretes - kőbányán rendezik a rangos nemzetközi eseményt.

/folyt. köv./

9.40 ?bh

- 16 -

bb 19./bnv - átadják ... folyt./ bh

a bnv iránt mind hazai, mind külföldi vonatkozásban megnőtt az érdeklődés. egyre jobban kifejezésre jut a vásár nemzetközi jellege, és ma már a bnv elismert helyet foglal el a nagy nemzetközi vásároknak sorában. a hazai ipar fejlődésére lemérhető a bnv-n kiállításra kerülő termékek növekvő színvonalán. a vásár nyújtotta korlátozott lehetőségek miatt egyre nehezebb a magyar ipart reprezentáló termékek kiválasztása.

a bíráló bizottság számos olyan terméket talált, amely konstrukciójában, kivitelezésében eléri a nemzetközi színvonalat, és várhatóan megállja a helyét a világpiacon is. a díjak odaítélésénél a bíráló bizottság az export-képességet, az import-megtakarítás lehetőségét, a gyártási kapacitást és a várható igényt vette figyelembe. mindezek alapján a bizottság 12 terméknek, illetve azok gyártóinak ítélte oda „budapest főváros nagydíját”, ezen kívül 80 gyárműny kapta meg a „budapesti nemzetközi vásár 1973.” díjat - mondotta Kelemen Lajos.

/folyt. köv./

bb 20. fock Jenő fogadta az osztrák parlamenti delegációt

t tr tr bh hgy

1973. május 17.

fock Jenő, a minisztertanács elnöke csütörtökön délelőtt hivatalában fogadta az osztrák parlamenti delegációt, amely Anton Benyanak, az osztrák nemzeti tanács elnökének vezetésével hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban. a szívélyes eszmecserén résztvett dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés al-elnöke és ott volt dr. Friedrich Frölichstahl az osztrák köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

bb 19. /bnv - - átadják ... 2. folyt./ bh

„budapest főváros nagydíját”, a következő termékek, illetve gyártók kapták:

duna cipőgyár, győri pamutszövő és műbőrgyár, rákospatoti bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat: felületformázott műbőr termékek

három vállalat műszaki dolgozóinak együttműködésével alakítottak ki olyan cipő- és bőrdíszműipari termékeket, amelyek a legújabb divatnak megfelelő kivitelben és igen kedvező áron kerülhetnek a vásárlókhhoz. a műbőr alapanyagok a legfinomabb valódi bőrhöz hasonlítanak.

/folyt. köv./

- 17 -

bb 19. /bnv - átadták ... 3. folyt./ bh

magyar hajó- és darugyár: 620 t/6 teljesítményű kazán

a gagarin hőerőmű kazánja a hazánkban jelenleg üzemben lévő legnagyobb egység teljesítményű gőzfejlesztő berendezés. a 60 méter magas, 16 méter széles és 30 méter mély óriáskazán óránként 620 000 kilogramm gőzt termel. fűtőanyaga lignit. figyelemre méltó, hogy ilyen minőségű szénre a szocialista országokban még nem építettek kazánberendezést. külföldön is jelentősen növelte a magyar energetikai gépgyártás hírnevét, több ország érdeklődik a gyártmány iránt.

nyugat-magyarországi fűrészek: nypán forgácslap

világszínvonalu termék. a felület minősége nemcsak az olcsóbb és egyszerűbb bútortipari felületkezelést teszi lehetővé, hanem alapul szolgál a nagyüzemi felületkezeléshez, az építőipari könnyű szerkezetes válaszfalak termelékeny nagyüzemi előállításához is.

borsodi vegyi kombinát: plantprotam fehérjedusító és tartósító

növényi fehérjét fokozó, szabadalmazott amid típusu nitrogén vegyület, amely egyebek között bioaktív serkentőket tartalmaz. a növényi fehérjetartalmat 20-30 százalékkal növeli. a termék népgazdasági szempontból is nagyon fontos, mert a tervek szerint fedezni majd az ország fehérjeszükségletét.

mechanikai laboratórium: stm 410-es stúdió magnetofon

a sztereofelvételekre is alkalmas, kétsávos, stúdió minőségben készült berendezés megfelel a kiemelkedő európai vállalatok által gyártott termékek színvonalának. a berendezés több magyar szabadalom alapján készült.

budapesti mezőgazdasági gépgyár: fzb zöldbab-betakarító gép

a hazai fejlesztésű gép világszínvonalon oldja meg a zöldbab gépesített betakarítását, s hozzájárul a szántóföldi zöldségtermesztés kiemelt kormányprogramjának végrehajtásához. a géppel betakarított bab minősége kiválóan kielégíti a konzervipar igényeit. az idén 44 ilyen gépet exportálunk; nagyobb mennyiség kerül belőle tőkés piacokra. eredményes kísérletek után foglalkoznak azzal, hogy a gépet a fűszerpaprika betakarítására is alkalmassá tegyék.

/folyt. köv./

Tó1240

bb 19. /bnv - átadták ... 4. folyt./ bh

ganz villamosági művek: csucserőművi turbógenerátor

különleges konstrukció, az olasz fiat grand motoros céggel kooperációban készült, olasz gázturbinával kapcsolják össze. különleges szigetelése alkalmassá teszi a csucsüzem - napi többszöri indulást és gyors teherfelvételt jelentő - igényeinek ki-elégítésére. ilyen rendszerű gépet helyeztek üzembe 1972-ben a kelenföldi hőerőműben.

magyar hűtőipar: gyorsfagyasztott hasáburgonya

a gyártáshoz felhasznált technológia és gépek biztosítják a termék olyan tömegű előállítását, hogy a fogyasztó közönségnek a korszerűségével arányos áron kerüljön forgalomba. a háztartási munkát könnyítő termékek választékát bővítik, és segíti a korszerű táplálkozást.

állatforgalmi és husipari tröszt: cartridge pack készítmények

első lépése annak a programnak, hogy a huskésztítmények higiénikusan csomagolva juthassanak a fogyasztókhoz. a termék hatnyolcféle összetételben, választékban, a fogyasztók izlésének megfelelő fűszerezéssel kerül forgalomba. a légmentes és higiénikus kezelés az eltartás lehetőségét biztosítja. a kereskedelmi kiszolgálást megkönnyíti, a fémzáron feltüntetett eltarthatósági idő megbízhatóan informálja a vásárlókat.

tiszai vegyi kombinát: 12 méter széles polietilén fólia

különleges szerepe van elsősorban a mezőgazdaságban, de ma már nélkülözhetetlen az építőiparban, a csomagolástechnikában és a talajvíz elleni védelemben is. a fólia gyártásával nemcsak megszüntették a tőkés importot, hanem - mind minősége, mind pedig kedvező termelői ára miatt - exportcikk is.

medicor művek: négycsatornás miograph

az izomaktív potenciálok mérésére szolgáló készülék mind a kutatásban, mind az orvosi gyakorlatban széleskörűen alkalmazható. ilyen nagy teljesítményű készüléket a szocialista országokban még nem gyártottak, s a világ más részeiben is csak igen kis számban állítanak elő.

/folyt. köv./

Tó1240

bb 19. /... - átadták ... 5. folyt./ bh

pamutnyomóipari vállalat: réka ruhakelme

hazai pa-6 fonalból, a textilipari rekonstrukció keretében behozott új gépeken készül, nagy termelékenységűvel. a divatigényeket kielégíti, szerkezeténél fogva szellős, mégsem átlátszó kelme, könnyebb és kissé nehezebb változatban készül. kezelése egyszerű és könnyű. gyártásával a textilipar importot takarít meg, és jól hasznosíthatja az egyébként sok nehézséggel feldolgozható hazai fonalat.

dunai vasmű: dx-60 hegeszthető acélcső

a kiváló minőségű új acél lehetővé teszi - tökéletes import helyett - hazai acélból nagy átmérőjű hegesztett gázcsövek gyártását. alkalmazásával a felhasznált acél mennyisége 25 százalékkal csökken. illymódon az idén nagy mennyiségű valuta takarítható meg és mintegy 75 millió forint értékű anyaggal kevesebbet kell felhasználni./mti/

--

bb 21. szocialista brigádtalálkozó kaposvárott

vid ká bh hgy

1973. május 17.

csütörtökön kaposvárott az édosz művelődési otthonban találkozóra gyűltek össze a dr. antos istván volt pénzügyminiszter nevét viselő szocialista brigádok tagjai. a találkozón dr. józsef az országos tervhivatal elnökhelyettese tartott előadást az időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről. a brigádtalálkozó alkalmából a művelődési otthon előcsarnokában kiállítást rendeztek dr. antos istván pénzügyminiszter életéről és munkásságáról. a megnyitón megjelent antos istván özvegye./mti/

--

bb 22. kaposvárott befejeződött a művelődési központ igazgatók országos tanácskozása

vid ká bh hgy

1973. május 17.

kaposvárott a latinca sándor megyei művelődési központban csütörtökön befejeződött a művelődési központ igazgatók és művelődési otthon vezetők országos értekezlete. a négynapos tanácskozáson tájékoztató hangzott el somogyi művelődési intézményhálózatának helyzetéről, a megyei közművelődés eredményeiről és tenni-valóiról. a résztvevők megtárgyalták a művelődési otthonok működésére hozott irányelveket, a munkásművelődés lehetőségeit és gondjait. a tanácskozás másik fő témája a közoktatás s a közművelődés kapcsolata volt./mti/

--

11.35 bh

Tó1240

bb 23. halálos baleset

mm bh hgy

1973. május 17.

szabolcs-szatmár megyében a csegöld községi bajcsy zsilinszky tisz-ben munkavégzés közben az erőgép kardántengelye felcsavarta rakács józsef 39 éves téesztag helyi lakos ruháját, aki eközben olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb 24. felhasználható: 14.30 óra után!

egészségügyi dolgozók békegyűlése salgótarjánban

vid ká bh hgy

1973. május 17.

a béke és barátság hónapja alkalmából csütörtökön mintegy háromszáz egészségügyi dolgozó részvételével békegyűlést rendeztek salgótarjánban, a madzsar józsef megyei kórházban. a gyűlésen hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke mondott beszédet./mti/

--

bb 25. felhasználható: 16 óra után!

képzőművészeti szakkörök kiállítása pécsen

vid ká bh hgy

1973. május 17.

baranya és pécs művelődésügyi szervei a szakköri mozgalom fejlesztése érdekében kiállítás-sorozatot indítottak, amely lehetőséget nyújt a különböző művészeti ágakban tevékenykedő szakköri tagok bemutatkozására, izlésük fejlesztésére, szakmai tapasztalatszerzésre. tavaly a falusi-városi fotószakkörök képeiből rendeztek kiállítást, most pedig az amatőr képzőművészek munkáinak megyei tárlatára került sor pécsen. a kiállításra 85 gyermek és 46 ifju, illetve felnőtt küldte el műveit a bírálóbizottságnak, a zsűri mintegy kilencven munkát talált alkalmasnak arra, hogy nyilvánosság elé kerüljön. ezekből nyílt kiállítás csütörtökön a doktor sándor művelődési házban.

a legjobb gyermekrajzok, ifjusági és felnőtt képek készítőinek díjakat, illetve munkajutalmakat adtak át./mti/

--

Összesen 337 festményt, grafikát, vázlatot.

11.45 bh

Tó1240

--

21

bb 19. /~~bb~~ - átadták ... 5. folyt./ bh

pamutnyomóipari vállalat: réka ruhakelme

hazai pa-6 fonalból, a textilipari rekonstrukció keretében behozott új gépeken készül, nagy termelékenységgel. a divatigényeket kielégíti, szerkezeténél fogva szellős, mégsem átlátszó kelme, könnyebb és kissé nehezebb változatban készül. kezelése egyszerű és könnyű. gyártásával a textilipar importot takarít meg, és jól hasznosíthatja az egyébként sok nehézséggel feldolgozható hazai fonalat.

dunai vasmű: dx-60 hegeszthető acélcső

a kiváló minőségű új acél lehetővé teszi - tökéletes import helyett - hazai acélból nagy átmérőjű hegesztett gázcsövek gyártását. alkalmazásával a felhasznált acél mennyisége 25 százalékkal csökken. ilymódon az idén nagy mennyiségű valuta takarítható meg és mintegy 75 millió forint értékű anyaggal kevesebbet kell felhasználni./mti/

-. -

bb 21. szocialista brigádtalálkozó kaposvárott

vid ká bh hgy

1973. május 17.

csütörtökön kaposvárott az édosz művelődési otthonban találkozóra gyűltek össze a dr. antos istván volt pénzügyminiszter nevét viselő szocialista brigádok tagjai. a találkozón drecin józsef az országos tervehivatal elnökhelyettese tartott előadást az időszaki gazdaságpolitikai kérdésekről. a brigádtalálkozó alkalmából a művelődési otthon előcsarnokában kiállítást rendeztek dr. antos istván pénzügyminiszter életéről és munkásságáról. a megnyitón megjelent antos istván özvegye./mti/

-. -

bb 22. kaposvárott befejeződött a művelődési központ igazgatók országos tanácskozása

vid ká bh hgy

1973. május 17.

kaposvárott a latinca sándor megyei művelődési központban csütörtökön befejeződött a művelődési központ igazgatók és művelődési otthon vezetők országos értekezlete. a négynapos tanácskozáson tájékoztató hangzott el somogyi művelődési intézményhálózatának helyzetéről, a megyei közművelődés eredményeiről és tennivalóiról. a résztvevők megtárgyalták a művelődési otthonok működésére hozott irányelveket, a munkásművelődés lehetőségeit és gondjait. a tanácskozás másik fő témája a közoktatás s a közművelődés kapcsolata volt./mti/

-. -
- 20 -

11.35 bh

Tó1240

bb 23. halálos baleset

mm bh hgy

1973. május 17.

szabolcs-szatmár megyében a csegöld községi bajcsy zsilinszky tisz-ben munkavégzés közben az erőgép kardántengelye felcsavarta rakács józsef 39 éves téesztag helyi lakos ruháját, aki ekközben olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-. -

bb 24. felhasználható: 14.30 óra után!

egészségügyi dolgozók békegyűlése salgótarjánban

vid ká bh hgy

1973. május 17.

a béke és barátság hónapja alkalmából csütörtökön mintegy háromszáz egészségügyi dolgozó részvételével békegyűlést rendeztek salgótarjánban, a madzsar józsef megyei kórházban. a gyűlésen hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke mondott beszédet./mti/

-. -

bb 25. felhasználható: 16 óra után!

képzőművészeti szakkörök kiállítása pécsen

vid ká bh hgy

1973. május 17.

baranya és pécs művelődésügyi szervei a szakköri mozgalom fejlesztése érdekében kiállítás-sorozatot indítottak, amely lehetőséget nyújt a különböző művészeti ágakban tevékenykedő szakköri tagok bemutatkozására, izlésük fejlesztésére, szakmai tapasztalatszerzésre. tavaly a falusi-városi fotószakkörök képeiből rendeztek kiállítást, most pedig az amatőr képzőművészek munkáinak megyei tárlatára került sor pécsen. a kiállításra 85 gyermek és 46 ifju, illetve felnőtt küldte el műveit a bírálóbizottságnak, a zsűri mintegy kilencven munkát talált alkalmasnak arra, hogy nyilvánosság elé kerüljön. ezekből nyílt kiállítás csütörtökön a doktor sándor művelődési házban.

a legjobb gyermekrajzok, ifjusági és felnőtt képek készítőinek díjakat, illetve munkajutalmakat adtak át./mti/

-. -

Összesen 337 festményt, grafikát, vázlatot.

11.45 bh

Tó1240

bb 27. Losonczi pál fogadta az osztrák parlamenti küldöttséget
t pr tm bh hgy 1973. május 17.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön az országház nándorfehérvári termében fogadta az osztrák parlamenti küldöttséget, amely anton benyának, az osztrák nemzeti tanács elnökének vezetésével tartózkodik hazánkban. a megleghangu beszélgetésen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, valamint dr. friedrich frölichstahl, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb 26. felhasználható: 17 óra után!

megalakult az ország első orvosegyetemi tit-szervezete pécsen
vid ká bh hgy 1973. május 17.

a pécsi orvostudományi egyetem fiatal tanárai és hallgatói - a magyar tudományos akadémia pécsi bizottságának támogatásával - önálló tit-szervezetet alakítottak. a tudományos ismeretterjesztő társulatnak ez az első orvosegyetemi szervezete az országban.

a csütörtökön tartott ünnepélyes alakuló ülésen dr. lissák kálmán akadémikus, a tit baranya megyei elnöke köszöntötte az új szervezetet. hangsúlyozta annak fontosságát, hogy a leendő orvosok már diákkorukban bekapcsolódnak a közéleti tevékenységbe. az egyetemről kikerülve - remélhetően - körzeti, üzemi és kórházi orvosokként folytatják majd a szakmájukhoz, hivatásukhoz kapcsolódó ismeretterjesztést.

a megalakult tit-szervezet tagjai ünnepélyesen vették át a társulati tagkönyveket, majd megtartották első munkaértekezletüket, amelyen megválasztották a vezetőséget és meghatározták programjukat. a szervezet megalakulása alkalmából dr. vonsik gyula kandidátus, a tit főtitkára előadást tartott az egyetemen a társulat előtt álló feladatokról és a fiatal értelmiségnek az ismeretterjesztésben betöltött szerepéről.

az orvostudományi egyetem példájára hamarosan pécs többi felsőoktatási intézményében is létrehozzák az egyetemi-főiskolai tit-szervezetet./mti/

11.45 bh

- 22 -

bb 28. kétméteres árhullám a tiszán

vid kz bh hgy

1973. május 17.

az utóbbi napokban hullt csapadék hatására a tiza felső szakaszán és mellékfolyóin kisebb árhullám keletkezett. néhány nap alatt a tur vízszintje 90, a szamosé 174, a krasznáé 180 centiméterrel emelkedett. a tiza vízszintje tiszabecsnél 104, vásárosnaménynál és záhonynál 190, domb... 2 méterrel lett magasabb. minden folyón megkezdődött az apadás. a korábbi vízintek olyan alacsonyak voltak, hogy még első fokú készültséget sem kellett elrendelni./mti/

--.

bb 29. a fővárosi vízművek közti,

i -don/tr bh hgy

1973. május 17.

hogy hálózatalakítási munkálatok miatt május 19-én, szombaton és 20-án vasárnap a xx. kerületi kossuth lajos utca, vörösmarty utca, tinódi utca és dózsa györgy ut által határolt területen reggel 6 órától várhatóan este 9 óráig nyomáscsökkenéssel, illetve időszakos vízhiánnyal kell számolni./mti/

--.

bb 30. jó ujbungonyatermés csongrádban - a jövő héten megkezdik a szedését

vid k z bh hgy

1973. május 17.

csongrád megye primőr burgonya termelővidékén - a tiszamaros szögben - csütörtökön több községben termésbecslő szemlét tartottak. megállapították, hogy az utóbbi évtized legjobb ujbungonya termése ígérkezik. jelenleg dió nagyságúak a primőrök és az évszakhoz képest hűvös időjárás miatt egy kis késéssel, de a jövő hét végén már megkezdődhet a szedés. a két híres „ ujbungonyás „ község - magyarcsanád és apátfalva - házikertjeiből előreláthatóan mintegy 100 vagon korai burgonya kerül piacra. ez a primőr elsősorban a kiskertek növénye, az idén azonban már néhány közös gazdaság, köztük a makói uttörő és a forrás-kuti haladás tsz is nagymennyiségű korai burgonyával jelentkezik./mti/

--.

- 23

T61240

bb.31. a magyar építőművészek szövetsége tisztújító közgyűlése

t/kg/tr/a/sb/hgy

1973. május 17.

csütörtökön megkezdődött a magyar építőművészek szövetségének tisztújító-közgyűlése budapesten. a tanácskozáson megjelent bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter.

dr. szendrői jenő a szövetség elnöke nyitotta meg a közgyűlést, majd csaba lászló főtitkár számolt be a társadalmi szervezet működéséről és feladatairól. mint elmondotta, a szövetség kiemelt feladatai közé tartozik az általános építészeti kultúra építése és terjesztése. az építészet eredményeinek, értékeinek ismertetése érdekében ezért rendszeresen kiállításokat szerveznek. a szélesebbkörű ismeretterjesztés érdekében a televízió is műsorra tűzött néhány építészeti témájú adást és hamarosan bemutatják a tavaly meghirdetett, „családi ház”, pályázat nyilvános értékelését. a szövetség szakmai javaslatait, állásfoglalását a városképek kialakításánál egyre gyakrabban figyelembe veszik, mint miskolc és szeged belvárosának rekonstrukciós tervezésénél, vagy a szombathelyi városközpont arcának végleges megformálásánál.

a szövetség külföldi kapcsolatai is fejlődnek, a nemzetközi tapasztalatok hozzájárulnak az építészet színvonalának további emeléséhez. az elmúlt években közvetlen együttműködési megállapodást kötött a szövetség a baráti országok szövetségeivel. a magyar építészet nemzetközileg is elismert rangját jelzi, hogy a szövetség rendezte az év őszén az építészek nemzetközi szövetsége építés-és iparosítási kollokviumát.

a feladatok megjelölésénél a főtitkár hangsúlyozta, hogy az építőipari műszaki fejlesztés és az építőipari munka hatékonyságának növelése érdekében biztosítani kell a nagyobb szellemi ráfordítás lehetőségét és ennek feltételeit. célszerű lenne a tervezésnél a még jórészt hagyományos módszereit korszerűsíteni, felfrissíteni. ehhez a munkaszervezés, a gépesítés, a gépi számítás és gépi adatfeldolgozás jelentősen hozzájárulhat. a gondosan előkészített tervezés jelentősen csökkentheti a kivitelezés költségeit és időtartamát.

a főtitkári beszámoló után a közgyűlésen résztvevő mintegy 300 szakember megvitatta a soronlévő gyakorlati feladatokat. pénteken a közgyűlés folytatja a vitát, megválasztják a szövetség új tisztségviselőit. /mti/

12.15/a

- 24 -

bb 32. szezonnyitás előtt a balaton parton

vid kz bh hgy

1973. május 17.

az idén május 19-20-án tartják az ünnepélyes szezonnyitót a balatonon.

a nyári vendéglátás szervezésében leginkább érintett idegenforgalmi szervek, a balaton-tourist, a sió-tour és az ibusz felkészültek a fődényre. a főhivatású szakembereket és az aktívakat együtt számítva 260 idegenvezető vesz majd részt a tó partján és a környékén a vendégsereg kalauzolásában. a két part nyaralótelepein mintegy 20 ezerre tehető azoknak a száma, akik a különféle szolgáltatásokat látják el.

ezekben a napokban az első turnus mintegy 10 ezer vendége kezdte meg szabadságát, nyaralását a szakszervezeti üdülőházakban. sorra megnyitják a vállalati nyaralóházakat is. ezekkel együttesen néhány napon belül már 50 ezerre növekszik az üdülővendégek száma a balatonnál.

az ibusz és a két megyei idegenforgalmi hivatal a szállodákon, moteleken turistaszállókön kívül több mint 25 ezer helyet kínál a fizetővendéglátó szolgálat által bérelt magánnyaralókban.

mindkét parton bővítették és korszerűsítették a legnagyobb tömegeknek helyet adó kempingeket. tovább bővítették a balatonfüredi és a keszthelyi kemping befogadó képességét. balatonszemesen első osztályúvá fejlesztették a „hullám” kempinget. a fonyódbélatelepi kempingben olyan csatlakozó hálózatot alakítottak ki, amelyről a lakókocsokra rá lehet kapcsolni a vízvezeték és az elektromos hálózatot is. a déli parton egyébként csupán a kempingek közművesítésére, vízellátási gondjainak megoldására 12 millió forintot költöttek idén.

a balatonnál az idén nem fogadják látványos új épületek idegenforgalmi egységei a vendégsereget. a jelentős beruházási összegekből azonban elsősorban a vízműhálózatot igyekeznek bővíteni. balatonfüreden a víz- és közműhálózat bővítése például már a további fejlesztés alapvető feltételévé vált. balatonfüreden idén egy 2000 köbméteres tároló építésével enyhítenék a vizgondokon, a végleges megoldásra azonban 1976-ig kerül sor, vizet ad idén a nyugat-balatoni regionális vízmű badacsony-keszthely között elkészülő új szakasza.

/folyt. köv./

- 25 -

12.55 bh

13

bb 32./szezonyitás előtt... folyt./ bh

a kereskedelmi hálózat tavaly csaknem száz egységgel gyarapodott, ezért idén már csak kiegészítések történtek. Étterem épül balatonszemesen, önkiszolgáló étteremmel gazdagodik balatonyörök. Uj ábc áruház nyílt meg nemrégén balatonfüreden és balatonudvariban. Uj vendéglátó és kereskedelmi pavilon épült a tinanyi felújított gödörös strandon is.

a balatonnál a vendéglátóipar és a kereskedelem feltöltötte raktárait; valamennyi idény egység készer áll a hétévi szezonnyitóra, a megnövekvő vendégforgalom ellátására./mti/

--

bb 33. kiváló ujitókat és feltalálókat tüntettek ki az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetében

t bé tm sb bh hgy

1973. május 17.

csütörtökön az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetében dr. kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes kitüntette az ujitómozgalomban élenjáró élelmiszeripari dolgozókat. ebben az iparágban évről-évre nő a technológiai folyamatokat, illetve a termékeket módosító javaslatok száma. szükségessé teszi ezt a termékek iránti növekvő igény, amelyet a belkereskedelem és a külkereskedelem egyaránt jelez. az elmúlt esztendőben 6000 javaslatot gyűjtöttek be, s ezeknek felét már hasznosították a gyakorlatban. az ujitások és a találmányok 80 millió forint hasznot hoztak. az élelmiszeripari dolgozók szakszervezete összesítette a 72-es évi ujitási verseny eredményeit; a tízezernél több dolgozót foglalkoztató iparágak közül első a tejipari vállalatok trüszttje, a 6-10 ezer munkással dolgozók között a cukoripari vállalatok trüszttje, majd pedig a 6000-nél kevesebb dolgozóval rendelkező vállalatok közül az élelmiszeripari gépgyártó és szerelő vállalat.

a bensőséges ünnepségen 85-en kaptak kitüntetést, közülük ötven a kiváló feltaláló, 16-an pedig a kiváló ujitó kitüntetés arany fokozatát./mti/

--

- 26 -

13.00 bh

ba B. 45

bb 34. „porzik,, a bcm - gyors intézkedést várnak a vidék lakói

vid kz bh hgy

1973. május 17.

dél-magyarország ifju ipari óriása, a beremendi cementmű, fokozatosan növeli a termelését. az új berendezések bejáratásával kapcsolatos nehézségek ellenére az év első negyedében az előírányzott 100 000 tonna cementnél többet állítottak elő, s az 50 000 tonnával emelkedő második negyedévi előírást is előreláthatóan teljesítik. pillanatnyilag 70 000 tonna cement készlete van a gyárnak, várja a rendelőköt s a mielőbbi elszállítást. a második félév már az ugrásszerű termelésnövekedés időszaka lesz, hisz hat hónap alatt fél millió tonna jó minőségű cementet kell gyártaniok.

a bcm impozáns építményeivel baranya ipari büszkesége, egyelőre azonban „szépség hibákkal,, a tervezés és kivitelezés időszakában pormentes gyárat ígértek beremendnek. a mindent vas-tagon borító szűrkeség azonban ennek ellenkezőjéről tanuskodik, mivel a nyersmalom és kemence porleválasztó berendezései - az elektrofilterek - nem működnek, üzembehelyezésük kilátástalan. jelentős mennyiségű por távozik a kéményen és nem utolsó sorban szennyezi a környéket, ezenkívül a kemencék garanciális mérése is lehetetlen. aggasztó, mi lesz, ha teljes kapacitással termel az üzem. a bcm vezetősége és a környék mind türelmetlenebb lakói, gazdálkodói joggal várják el a porleválasztó berendezést szállító és szerelő villamos berendezés és készülék művek - vbkm - vezetőitől, hogy nagyon gyorsan és hatékonyan intézkedjenek az elektrofilterek hibamentes üzemeléséről./mti/

--

bb 35. az árrendezés egységes értelmezéséről tanácskoznak az építőipar jogászai

vid kz bh hgy

1973. május 17.

az építőipari vállalatok és szervek 130 jogtanácsosa három napos konferenciára ült össze csütörtökön az agárdi turista szállóban. a tanácskozás napirendjén az építőipari árrendelet egységes értelmezésével és gyakorlati alkalmazásával kapcsolatos kérdések szerepelnek./mti/

--

- 27 -

13.10 bh

ba B. 45

bb 39. időjárásjelentés

bh -cz

1973. május 17.

a meteorológiai intézet jelenti 13 órakor:

hűvös marad az idő

a közép-európát az elmúlt két nap alatt hideg levegő árasztotta el s emiatt a felmelegedés jelentősen gyengült. a szerdai maximumhőmérséklet münchenben 6, varsóban és budapesten 8, belgrádban 12 fokkal alacsonyabb volt az elmúlt tíz év átlagánál. a hideg levegő fokozatos nyugalomba jutása után délnyugati irányból lassu melegedés kezdődik. ennek ellenére a hőmérséklet a következő 36 órában még az évszaknak megfelelő átlag alatt marad.

hazánkban szerdán délnyugaton borult, vagy erősen felhős volt az ég, a nap csak egy-két órára sütött ki. az ország többi részén több volt a napsütés, 7-13 óras napfénytartamot jelentettek. a déli, délnyugati határvidék mentén többfelé volt csendes eső. az ebből lehullott mennyiség siklóson és szigetváron elérte a 6, misinatetón a 7, pécsen a 8 mm-t. az ország többi részén főként a csütörtökre virradó éjszaka többfelé keletkezett futó zápor, sőt kékestetőről és galyatetőről havazást is jelentettek. a záporokból adódó csapadékmennyiség romhányban 6, gyöngyösön 7 mm volt. a nappali felmelegedés a felhőzeti viszonyoknak megfelelően alakult. a borult déli, délnyugati megyékben csak 10-13, máshol 14,19 fok között volt a legmagasabb nappali felmelegedés. a máriavirradó éjszaka erős volt a lehülés, 0 plusz 8 fokig hült le a levegő. az északkeleti, és a nyugati határ mentén több helyen volt talajmenti fagy. délelőtt változóan felhős volt az ég, néhány helyen futó zápor keletkezett. a hőmérséklet 11 órára csak 10-14 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,4 fok volt, a százéves átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő többfelé futó záporral. mérsékelt. a nappali órákban időnként megélénkülő északi-keleti szél. a déli határon marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között. néhány helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig: tulnyomóan felhős idő megismétlődő záporokkal. az éjszakai lehülés mérséklődik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 4-9, később 8-13 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 14-19, később 17-22 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 383 centiméter. /mtl/

- 28 -

13.20 bh

bb 36. öntözési jelzőszolgálat a középtiszavidéken

vid kz bh hgy

1973 május 17.

a középtiszavidékén még jelenleg is mintegy 100-200 milliméter csapadékhiánya van a mezőgazdaságnak, a vízügyi szervek maximális segítséget adnak a gazdaságoknak az öntözési lehetőségek jó kihasználásához. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szerződést kötött a debreceni agrártudományi egyetemmel. az egyetem növénytermesztési tanszéke novemberig rendszeresen tudományos jelzéseket küld a mélyebb általajú területek állapotáról. a tudományos prognózis egyben jelzi azt is, hogy hol van szükség a különböző növények öntözésére és mennyi csapadék biztosítja a különböző növények vízigényét. a jelzéseket térképszerűen továbbítják az üzemekbe. a legfrissebb prognózis szerint jelenleg az egész középtiszavidéken hatvan-nyolcvan milliméter öntözővizet igényelnek az évelő pilangósok, a fejlődésben lévő burgonya, a cukorrépa, az újvetésű lucerna és a kukorica. szolnok, tiszaroff és turkeve térségében az őszi vetésű növények és a gyepek százötven-kétszáz milliméteres mesterséges csapadékot is tudnának hasznosítani. /mtl/

Ta sokévi átlaghoz viszonyítva.

bb 37. közlekedési balesetek

m bh hgy

1973. május 17.

a xx. kerület ócsai uton a 17-es kilométerködtől 500 méterre dabas felé toperczer ferenc 29 éves budapesti lakos személygépkocsijával - műszaki hiba miatt - áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy tehergépkocsival. toperczer ferenc a helyszínen meghalt. a személygépkocsi utasa fejes sándor 43 éves asztalos, ócsai lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség eljárást indított.

ezibere zoltán 27 éves gépkocsivezető a viii. kerület mezőimre ut sárkány utca kereszteződésében tehergépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és egy taxinak ütközött, amely az ütközés következtében egy álló személygépkocsinak ment neki. a személygépkocsi az ütközés következtében elütötte a gyalog haladó pesti józsef 41 éves autóbusszvezető budapesti lakost. fejes győző 29 éves mérnök, a taxi utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. pesti józsef valamint simon lászló 50 éves előadó verőcel lakos és zsadányi péter 30 éves technikus budapesti lakos, a taxi utasai könnyű sérülést szenvedtek.

a vii. kerület dob utca és rózsza ferenc utca kereszteződésében csontos alajos 22 éves hegesztő, budapesti lakos motorkerékpárjával nem adta meg az áthaladási elsőbbséget és egy személygépkocsival összeütközött. csontos alajos, valamint utasa csontos alajosné 20 éves eladó budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállította. /folyt. köv./

- 29 -

bb 37. közlekedési balesetek ... folyt./ bh

szabálytalanul haladt át az uttesten steier ernő 15 éves tanuló budapesti lakos és egy tehergépkocsi elütötte a vi. kerület majakovszkij utca és vörösmarty utca kereszteződésében. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

álló jármű előtt figyelmetlenül lépett az uttestre bodnár béla 19 éves egyetemi hallgató budapesti lakos az 1. kerület ebrenzei tér 9-11 szám közelében és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xix. kerület ady endre ut és arany jános utca kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten wagner gyuláné 60 éves háztartásbeli budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

bb 38. 11.5 százalékkal emelkedett a munkások keresete fejér megyében

vid kz bh hgy

1973. május 17.

fejér megye tizennyolc ipari és hat építőipari vállalatának ideai béremelését elemezte csütörtöki ülésén a szakszervezetek fejér megyei tanácsának elnöksége. a vizsgált vállalatoknál a központi bérpolitikai keretből mintegy 44 000 dolgozó összesen 91 millió forint béremelést kapott. az elnökség megállapította, hogy a vállalatok a januári kormányhatározat előírásait összességében és a bérarányok tekintetében is végrehajtották. nagyobb arányú béremelést hajtottak végre a nehéz fizikai munkát végző dolgozók körében, de emellett a sajátos üzemi helyzet alapján is differenciáltak. így a szim székesfehérvári közszűrő-gépgyárában több emelést kaptak az esztorgályosok és a fiatal szakmunkások, a dunai vasmű és a dunaujvárosi fésűsfonóda a még nem szakmászított, de szakmunkás-értékű munkakörökben dolgozó betanított munkások fokozott megbecsülésére is gondot fordított. /folyt. köv./

13.50 bh

1430

- 30 -

bb 38. /11.5 százalékkal ... folyt./ bh

az építőipari vállalatok a külső építkezések egyes szakmunkás munkakörökben alkalmaztak kiemelt béremelést. az ideai bérfelállítás általánosságban a termelés hatékonyságának növelését és a béraránytalanságok megszüntetését szolgálja. a saját forrásból megvalósított béremelésnél a vállalatok egy része igyekezett kiegyenlített arányokat alkalmazni, de a legtöbb helyen, - dicséretesen - a saját keretből is a nehéz fizikai munkát végző és több műszakos betanított, illetve szakmunkásoknak adtak átlagot meghaladó béremelést. a legmagasabb mértékű bérnövekedés ellenére a könnyűipari üzemek bérszintje Fejér megyében még a helyi ipari vállalatok átlagos bérszintjét sem éri el, hasonlóan a női munkások megemelt keresete is a munkás átlagkereset alatt maradt. az aránytalanságot a női munkások korábbi alacsony átlagbérszintje, illetve a női munkakörök alacsony bérkategóriája okozta.

a márciusi béremelés hatására legnagyobb mértékben a szakmunkások keresete emelkedett. több mint tizenötezer fejér megyei szakmunkás a központi és a saját bérfelállításból átlagosan 13.2 százalékos emelésben részesült. ezen belül a nehéz fizikai munkát végző szakmunkások és a több műszakos munkarendben dolgozók béremelése 13.8 illetve 13.9 százalékos volt. a 35.000 munkás állománycsoportú dolgozó átlagkeresete összességében 11.5 százalékkal emelkedik 1973-ban, míg a közvetlen termelésirányítók /művezetők/ bérért átlagosan 10.8 százalékkal emelték./mti/

bb 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig:

se bh -cz

1973. május 17.

1. bnv-vendéglátás
 2. bevásárló utca
 3. tananyagcsökkentés
 4. szobrásztábor
 5. népművészeti filmsorozat
 6. kamilla szedés
 7. díszcserjék kőbányának
 8. kondor emléktábla
 9. vándor énekkari szemle
 10. izotermető
 11. újabb bűncselekmény
 12. tejpor-gyár csehszlovákiának
 13. borsócéplőgépek
 14. vasi helytörténeti lexikon
 15. sárospataki diáknapok
 16. vízvisszanyomó üzem szegeden
- /folyt. köv./

- 31 -

12.55 bh

1430

bb 40. /a belföldi ... folyt./ bh

17. társadalmi munkások
 18. leszakadt egy fővezeték
 19. bnv nagydíjak
 20. az osztrák delegáció focknál
 21. brigádtalalkozó kaposvároton
 22. művelődési központok igazgatóinak tanácskozása
 23. baleset
 24. eu. dolgozók békegyűlése
 25. kiállítás pécsett
 26. orvosgyógyászati tit-szervezet
 27. Losonczy fogadta az osztrák küldöttséget
 28. árhullám a tiszán
 29. a vízművek közleménye
 30. ujbungonya
 31. építőművészek közgyűlése
 32. szezonnyitás a balatonon
 33. újítók kitüntetése
 34. cementgyártás
 35. építőipari tanácskozás agárdon
 36. öntözési jelzőszolgálat
 37. balesetek
 38. fejér megyei munkások keresete
 39. időjárásjelentés
 40. hírjegyzék
- /mti/ --

kbb 41. „szövőcsaládok”, „újrendszerű bérezés - tizenhat százalékos termelékenység emelkedés a szegedi textilművekben - ankét-sorozat szegeden a munka hatékonyságának növeléséről

vid szb -cz

1973. május 17.

szegeden csütörtökön, három helyen tartottak nagyszabású tanácskozást, ankétot, előadást gazdaságpolitikánk legidősebb kérdéseiről, a munka és üzemszervezésről, s az ösztönző bérezésről.

ez utóbbi kérdéssel kapcsolatban az egyik újrendszerű bérezési forma, a bértömeggazdálkodás szegedi uttorói, a textilkombinát vezetői rendeztek ankétot a megye közgazdaságiszakembereinek. a gyár művelődési termében megtartott tanácskozáson ismertették az üzemben tavaly bevezetett új bérezés jelentőségét, az általa elért kiemelkedő termelési sikereket.

/folyt. öv. /

- 32 -

14.00 bh

14-30

41. „szövőcsaládok”, ... folyt./ bh

módszerük lényege, hogy ha a termelő üzemekben valamilyen oknál fogva csökkent a létszám, s a helyükön maradt dolgozók elvállalják az eltávozottak feladatát is, úgy általában megkapják a felszabaduló bértömeg 35 százalékát; a közvetlenül a termelő gépek mellett dolgozók, tehát fonó, vagy szövődők pedig teljes egészében megkapják a felszabaduló munkabért, így tehát anyagilag érdekeltek abban, hogy minél kisebb létszámmal, minél nagyobb termelési feladatokat oldjanak meg. ezt szolgálják a szövődői dolgozók kezdeményezésére egymás után alakuló „szövőcsaládok”, is. száz gép kezelésére alakul egy-egy család, amelynek tagjai a kisegítő munkástól a művezetőig érdekeltek a mennyiségi és a minőségi munka javításában. ezért, ha kell, egymást kisegítik, hiányzás esetén kezelik a távolmaradók gépét is. már 700 gépnek - az egész szövőgéppark felének - kezelésére alakultak ilyen szövőcsaládok. az eredmény: kisebb létszámmal többet és jobbat termelnek, mint azelőtt. személyenként többszáz forinttal emelkedett a havi keresetük.

az egész textilkombinát eredményei: amíg azelőtt munkaerőhiánnyal küzdöttek, s gyakran többszáz gép állt kihasználatlanul, mindez most az első negyedév végére lényegében megoldódott. az új bérezés bevezetése óta ugyanis a dolgozók igyekeznek minél több gépet ellátni, sőt a nem közvetlenül termelő munkakörökből is sokan jelentkeztek fonó-, vagy szövőgép kezelésére. egyébként az egész gyárban csak közvetlen termelő munkára vesznek fel új dolgozókat. így a munkaerőhiány miatti gépállás a fonódában megszűnt, a szövődében pedig a korábbi tizenhatról három százalékra csökkent. a termelési eredményjavulás számokban: a módszer mult év eleji bevezetése óta a fonóda két és félezer kilométerrel több fonalat, a szövőde kétféle vetéssel többet termel a munkanap minden órájában. most az első negyedévben egymillió kilométer fonalat, s félmillió négyzetméter szövetet gyártottak tervén felül, s jó minőségben. az egész gyárban végeredményben 16 százalékkal nőtt a termelékenység az új, ösztönző bérezés bevezetése óta.

más csongrád megyei üzemek, vállalatok vezetői, szakemberei a jobb üzem és munkaszervezésről tartottak csütörtökön tanácskozást a szegedi tiszta szálló nagytermében, valamint a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának székében. /mti/

I jobb termelésre serkentő egyéb eljárásokról, a

-33-

14-40

bb 42. ,, nikkelezőgyár,, bemutatója szentesen

vid bh -cz

1973 május 17.

a kontakta alkatrészgyár szentesi üzeme csütörtökön, a csongrád megyei műszaki hónap keretében, bemutatta a szakembereknek és más érdeklődőknek új ,,nikkelezőgyárát,, amely egész dél-magyarország legnagyobb és legkorszerűbb ilyen üzemének számít. a létrehozására csaknem 40 millió forintot költöttek. a jórészt automatizált üzemen évente mintegy 150 millió különféle kapcsoló- és más villamosági alkatrészt vonnak be nikkellel, krómmal, illetve más korrózió ellen védő anyaggal. a gyárrész olyan nagy teljesítményű, hogy az országrész más üzeméitől is vállalt galvanizálást. az üzemet megtekintették a műszaki hónap szentesi rendezvényein résztvevő jugoszláv szakemberek is. /mti/

bb 43 . ifjumunkás napok zala megyében

vid fm bh -cz

1973. május 17.

a kisz zala megyei bizottsága és a szakszervezetek zala megyei tanácsa közös rendezésében csütörtökön ifjumunkás napok kezdődtek zala megyében. a május 26-ig tartó rendezvénysorozat megnyitóját nagykanizsán tartották, ahol lendvai miklós, a megye kisz-bizottság első titkára, országgyűlési képviselő köszöntötte a zala megyei ifjumunkások képviselőit.

a megnyitó után tartották meg az ifjusági szocialista brigádvezetők megyei konferenciáját. a 15 éves szocialista brigádmozgalom keretében zala megye ipari üzemeiben és iparvállalatainál jelenleg 317 ifjusági szocialista brigád dolgozik, több mint 3500 taggal, ezenkívül mintegy 2500 ifjumunkás-korú fiatal tevékenykedik más munkabrigádokban. az ifjusági szocialista brigádok képviselői hangoztatták: ezek a brigádok mindenképp előtt termelő kollektívák, munkahelyi közösségek, amelyek annyiban különböznek a többi szocialista brigádtól, hogy nagyjából azonos korú és érdeklődésű, körű fiatal munkásokat tömörítenek. a mozgalom alkalmat ad arra, hogy a fiatalok kibontakoztathassák képességeiket, részt vegyenek például a szakma ifju mestere, akiváló ifjumunkás, vagy a ki minek mestere versenyeken.

az ifjusági szocialista brigádok jó alapot nyújtanak ahhoz is, hogy az iskolákból, szakmunkásképző intézetekből kikerülő, munkábaálló fiatalok gyorsabban beilleszkedjenek a gyári, az üzemi, vállalati kollektívákba, de a tapasztalatok szerint a brigádok jó politikai nevelő-közösségek is. /mti/

- 34 -

14.15 bh

1490

bb 44. pleidell jános kiállítása nyiregyházán

vid./fm gi -cz

1973. május 17.

a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur gyula bemutatóterében csütörtökön megnyitották pleidell jános festőművész tárlatát. a kiállításon a budapesti művész hazai és olaszországi tájképeit, népszokásokat megjelölt festményeit mutatják be. /mti/

bb 45. fiatalok nemzetközi konzultációja hajduszóvaton

vid./fm gi -cz

1973. május 17.

a tiszai vizlépcső első építési üzemének befejezése alkalmából a hazánkban tartózkodó ifjusági delegációk részvételével csütörtökön hajduszóvaton nemzetközi konzultációt rendezett a kisz központi bizottságának mezőgazdasági és falusi osztálya. jugoszláv, román és magyar fiatalok folytattak eszmecserét a termelést segítő ifjusági mozgalmakról.

a lenin termelőszövetkezet székházában megrendezett tanácskozáson bartha istván, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára köszöntötte a résztvevőket. bálint csaba, a kisz mezőgazdasági és falusi osztályának munkatársa adott tájékoztatást a kiskörei vizlépcső építésével kapcsolatos ifjusági összefogásról. több mint ezer - különböző területen működő - kisz-alapszervezet csatlakozott a nagyszerű kezdeményezéshez, és kapcsolatban állt vele hétszáz uttörőcsapat is. munkájukkal hozzájárultak ahhoz, hogy határidő előtt készült el a nagyjelentőségű létesítmény. a következő évek legfontosabb feladataként jelölte meg a hus-program fölött vállalt védnökség maradéktalan teljesítését.

csóka erzsébet, a hajduszóvati lenin tsz kisz-titkára arról számolt be, hogy üzemük a tiszai minta öntöző gazdasága. csaknem háromezer hold öntözésre való előkészítésében vettek részt a fiatalok. 1 700 holdat földalatti vezetékes rendszerrel öntöznek, s ezenkívül tíz esőtető berendezés is üzemel.

a hajduszóvati konzultáción résztvevő fiatalok, ifjusági vezetők, termelést irányító fiatal szakemberek hangsúlyozták: az eredményesebb munka feltétele, hogy a kisz-alapszervezetek munkája jobban igazodjék az üzemekben kialakult munka- és üzemszervezéshez, a helyi viszonyokhoz.

ezután a ,,házigazdák,, bemutatták üzemelés közben az öntözőberendezéseket, amelyek cukorrépa- és kulorica-táblákra szórják a vizet. /mti/

- 35 -

bb 46. uttörő-technikusok versenyének országos döntője nyíregyházán

vid fm bh hgy

1973. május 17.

a magyar uttörőszövetség országos elnöksége szerdán és csütörtökön anyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán rendezte meg az „uttörő technikusok, a technika uttörői, verseny országos döntőjét. a jó előkészületek után a főiskola korszerűen berendezett műszaki tanszéke a lehető legjobb feltételeket biztosította a verseny színvonalas lebonyolításához. a vetélkedő elméleti és gyakorlati részből állt. az utóbbin a fémek megmunkálásában, a gép- és elektromos szerelésben, valamint a műszaki rajzban szerzett ismeretekről kellett számot adni.

a színvonalas vetélkedőn a fiuk közül az első helyet will zoltán pécsi, a másodikat tóth zsolt zalaegerszegi, a harmadikat hanács lászló heves megyei uttörő szerezte meg. a lányok kategóriájában a sorrend a következő: hógye piroska, ferdinándi györgyi, és takács edit budapesti uttörők./mti/

-. -

bb 47. további, mérsékelt áradás a maroson - a nyári gát erősítésével védik a hullámtéri ültetvényeket

vid kz bh -cz

1973. május 17.

a maros magyarországi szakaszán az elmúlt két nap alatt mérsékeltén, de tovább áradt. makónál huszonnyolc centiméterrel emelkedett a vízállás és csütörtökön 368 centiméteres szintet mértek. ez 256 centiméterrel alacsonyabb az eddigi legnagyobb, vagyis az 1970 évi nagyárvízi csúcsnál. az elkövetkező napokban várható a tetőzés, még valószínűleg kisebb emelkedéssel.

a folyó hullámtérnek a mederhez közeli területeit elborította a víz. makónál a helyi vízgazdálkodási társulat a nyári körgátat megerősítette, hogy a hasznosított hullámtéri földeken a mezőgazdasági kulturákat - a gyümölcsösöket, a különböző zöldségféléket a már zöldellő kukorica és egyéb vetéseket - megvédjék az ártól. az eddigi tapasztalatok szerint 400 centiméteres vízállásig biztonságosan tudják óvni a területet. a makói strand egyrésze is víz alá került.

/folyt. köv./

- 36 -

AS 15

bb 47. /további, mérsékelt ... folyt./ bh

szegednél tovább emelkedett a maros ár hullámát befogadó tiszta. csütörtökön a szegedi hidnál 401 centiméteres vízállást jelzett a mérce. hidrológiai előrejelzések és számítások szerint a marosi víztömeg akkorra már levonul, amikor a folyó felső szakaszáról várható ár hullám az alsótisza-vidéki vízügyi igazgatóság területére belép./mti/

-. -

bb 48. elhunyt kozák antal elvtárs,

tr zs bh -cz

1973. május 17.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa. hamvasztás utáni bucsuztatása május 24-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb 49. vöröskeresztes kiildemény chilébe

mm zs bh -cz

1973. május 17.

a magyar vöröskereszt gyógyászati segédeszközökből álló szállítmányt juttatott el a chilei egészségügyi minisztériumnak, a pablo neruda parkban létesített egészségügyi intézmény felszereléséhez./mti/

-. -

bb 50. elhunyt sugár sándor elvtárs,

tr zs bh -cz

1973. május 17.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 25-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága,

a magyar partizán szövetség

/mti/

-. -

-37 -

14.50 bh

AS 20

bb 51. elhunyt bárány mihály

vid-fm szb -cz

1973. május 17.

bárány mihály, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, életének 78. évében, rövid betegség után május 17-én szombathelyen elhunyt. a pártnak 1918 óta tagja volt, gazdag munkás élete elismerésül a „szocialista hazáért”, érdemrenddel, a munka érdemrend arany-fokozatával, a „tanácsköztársaság”, emlékéremmel és a „szocialista munkáért”, érdeméremmel tüntették ki. temetése május 21-én lesz a szombathelyi jáki-uti temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt
szombathelyi városi bizottsága

/mti/

.-.

bb 52. 25 éves a szabadsághegyi állami tüdőgyógyintézet

t zsu/mm szb zs -cz

1973. május 17.

negyedszázada nyitották meg a szabadsághegyi állami tüdőgyógyintézetet. ebből az alkalomból csütörtökön az intézetben jubileumi ünnepséget rendeztek. dr. mosolygó dénesnek, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetőjének megnyitóját után dr. sirály ferenc, az intézet igazgató főorvosa adott áttekintést a tüdőgyógyintézet fejlődéséről és eredményeiről. elmondta, hogy az ágyak száma 1948 óta több mint kétszeresére nőtt, 1972-ben az intézetben már 53 ezer klinikai vizsgálatot végeztek.

a jubileum alkalmából dr. sirály ferenc igazgató főorvos az intézetben kifejtett eredményes munkájáért a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetésben részesült. az egészségügy kiváló dolgozója címet négyen kapták, miniszteri dicséretben öten részesültek, az intézet 14 dolgozója az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elismerő oklevelét, illetve igazgatói dicséretet kapott. /mti/

14.47/szb

15^{uo}

-38-

bb. 53. bnv - sajtótájékoztató

t sb/sz/tm/il cz

1973. május 17.

a hungexpo városligeti vásárvárosában csütörtökön került sor a bnv „kapunyitás előtti”, sajtótájékoztatójára, amelyen résztvett lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának általános elnökhelyettese is. pandur ferenc a bnv igazgatója ismertette a nemzetközi gazdasági és kereskedelmi találkozó programját.

a vendéglátókkal, tehát Magyarországgal együtt 33 ország vesz részt az idei bnv-n, amelynek területe éppen a két helyszín - a kőbányai és a városligeti bemutató miatt jóval nagyobb az eddigi bnv-k kiállítási helyénél. annak ellenére, hogy a városligetben már hét pavilont lebontottak, a két vásárvárosban a tavalyi 63 000 helyett 82 000 négyzetméternyi fedett csarnokterület ad helyet a kiállítóknak. a vásárigazgatóság fontos törekvése volt, hogy mindkét vásárvárosban sok érdekességet találjanak a látogatók. a ligetben meghagyták a nemzetek kiállítási csarnokait, a könnyűipari, a kgm, a nehézipari az építőipari kiállításokat, és a külföldi szerszámgépipar bemutatóját. kőbányán pedig szakosított autópárádét mezőgazdasági és élelmiszeripari gépkiállítást kemping-kiállítást, továbbá a külföldi műszer bemutatók és az egyéni külföldi kiállítók termékeit nézhetik meg a látogatók. a vásár igazgatója röviden utalt már a jövő évi bemutatókra is, 1974-ben már csak kőbányán lesz vásár, mégpedig két alkalommal: tavasszal a termelőeszközök összel pedig a fogyasztási cikkek kiállítása.

a sajtótájékoztatón lev garusov, a szovjet pavilon igazgatója többek között arról szólt, hogy az idén kiállított tárgyak egy része már a szovjet-magyar kooperációs együttműködés eredményeit is tükrözi, jó példa erre a zsiguli személygépkocsi.

dr. gerhard heger osztrák pavilonigazgató elmondta, hogy 1958 óta minden évben részt vesznek a budapesti vásáron, s az idén 86 osztrák cég mutatja be elsősorban műszaki termékeit és fogyasztási cikkeiket.

g. i. anyia a bnv nigériai pavilonjának igazgatója elmondta, hogy lagosban az ország fővárosában 1975-ben magyar szakértők segítségével rendezik meg az első nemzetközi kiállítást. /mti/

.-.

16¹⁰

- 39 -

bb 55. bravuros hibaelhárítás

vid/kz-ju -cz

1973. május 17.

hét napig tartott megfeszített munka fejeződött be a tabányai cementgyárban. még az elmúlt héten váratlan üzemzavar történt; megrepedt és eltört a 2-es számú klinkerégető kemence egyik futógyűrűje. ritkán fordul elő a cementgyárakban ilyen üzemzavar, a tabányai üzemben például tíz éve nem volt rá példa.

a gyár vezetői a 3,5 méter átmérőjű acélgyűrű kicserélését tizenkét napra becsülték. a karbantartók azonban bravuros teljesítménnyel hét nap alatt végeztek a nem mindennapos munkával és csütörtökön már ismét teljes terheléssel működött a forgókemence. a lakatosok, ácsok, kőművesek és a hegesztők tizenkétórás műszakban - rövid pihenőkkel - váltották egymást a kemencében. nem várták meg amíg teljesen kihűl a kemencetest, s a 30-35 fokos melegben talpukat szinte sütötte a kemence még meleg béléfalazata.

a javítási időt tehát öt nappal rövidítették meg. ezzel 120 vagonnal csökkentették a klinkertermelés veszteségét, hiszen a 2-es kemencében óránként egy vagon klinkert égetnek. a kiemelkedő teljesítményt produkáló brigádokat ötvenezer forinttal jutalmazták. /mti/

--

bb 56. kemény gábor-émlékezés szegeden

vid/fm-ju -cz

1973. május 17.

a magyar pedagógiai társaság neveléstörténeti szakosztályának csongrád megyei és szegedi városi tagozata csütörtökön emlékülést rendezett a szegedi tanácsháza dísztermében kemény gábor halálának huszonötödik évfordulója alkalmából. a kiváló, haladó szellemű pedagógus, kossuth-díjas neveléstudományi író munkásságát, a felszabadulás után a demokratikus köznevelés megteremtésében elért eredményeit sokrétűen elemezték.

/ folyt. köv./

15.40/ju

- 40 -

16/5

bb 56. / kemény gábor 1. folyt./-ju

az emlékülésen hantos mihálynak, a csongrád megyei tanács elnökhelyettesének megnyitó szavai után dr. simon gyula, a magyar pedagógiai társaság főtitkára mondott bevezetőt. ezután hegedüs andrás, a szegedi tanárképző főiskola főigazgatója tartott emlékbeszédet, „ember a művek mögött”, címmel.

pénteken szegeden, a deák ferenc-utcai előadóteremben tudományos ülésen méltatják kemény gábor érdemeit. /mti/

--

bb 57. magyar-bolgár baráti találkozó tinnyén

vid/gö/fm-ju -cz

1973. május 17.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága csütörtökön magyar-bolgár baráti találkozót rendezett tinnyén. a község művelődési házában tartott találkozón hriszto parikatev, az agromas munkatársa tartott előadást a bolgár szőlő- és gyümölcsstermesztésről, diana panteleeva, a budapesti bolgár kulturális központ munkatársa pedig filmvetítéssel illusztrált előadáson számolt be a baráti nép életéről. /mti/

--

bb 58. magyar-csehszlovák külügyminisztériumi megbeszélések budapesten

tr-ju zs -cz

1973. május 17.

puja frigyesnek, a külügyminiszter első helyettesének meghívására néhány napot budapesten töltött frantisek krajcir, a csehszlovák külügyminiszter első helyettese.

a látogatás során puja frigyes és frantisek krajcir áttekintették a magyar-csehszlovák kapcsolatok alakulását és megállapították, hogy azok a két ország miniszterelnökeinek ez év februári prágai tárgyalásainak szellemében minden téren eredményesen fejlődnek. széleskörű eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, különös tekintettel az európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészítésére, és a haderő csökkentése tárgyában bécsben folyó konzultációkra. megelégedéssel állapították meg, hogy valamennyi megtárgyalt kérdésben teljes nézetazonosság nyilvánult meg.

/ folyt. köv./

15.50/ju

- 41 -

16/5

bb 58. / magyar-csehszlovák ... 1. folyt./-ju

a csehszlovák külügyminiszter első helyettesét fogadta péter jános külügyminiszter és gyemes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője.

a látogatás idején puja frigyos és frantisek krajcir a két kormány felhatalmazása alapján aláírta az új magyar-csehszlovák konzuli egyezményt. /mti/

--

bb 54. bnv - csaknem 100 ujdonság a találmányok pavilonjában

t sl/gg-ju sb -cz

1973. május 17.

a bnv találmányok pavilonja az idén nemcsak bemutatja a magyar szakemberek szellemi termékeit, arra is alkalmat nyújt, hogy külföldi partnerekkel licencet adás-vételéről tárgyaljanak. az országos találmányi hivatal ugyanis közösen vesz részt a vásáron a szellemi exportot lebonyolító tesco nemzetközi műszaki-tudományos együttműködési irodával, együttesen tartották csütörtöki sajtótájékoztatójukat is.

dr. szilvássy zoltán, az országos találmányi hivatal elnökhelyettese elmondta, hogy az idén csaknem 100 szellemi terméket mutatnak be, s nagy érdeklődésre számíthatnak. a magyar találmányok értéke ugyanis egyre növekszik. hazánkban tavaly 630 szabadalmat hasznosítottak, s ezek évi 1,1 milliárd forint hasznot hoznak a népgazdaságnak. magyarországon jelenleg 696 olyan feltalálót tartanak nyilván, aki egymillió forintnál nagyobb értékű találmányt alkotott. a bnv-n a népgazdaság valamennyi ágazata megtalálja az őt érdeklő ujdonságot. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar számára a többi között igen hasznosnak ígérkezik az új elv alapján működő szemesterményő-tartósító berendezés, s a rendkívül ötletes zöldbabszedő szerkezet, amely egyszerre több sorról takarítja be a termést. a villamosenergia iparban is született figyelemreméltó ujdonság, egy újfajta kapcsolási elrendezés, amely az ipari üzemek számára biztosítja a folyamatos villamosenergia ellátást. különböző munkahelyek, sőt lakószobák számára is ajánlják az aeroszonizátort, amely a levegő iontartalmának szabályozásával kedvezően befolyásolja az ott dolgozók, vagy lakók életfolyamatát, közérzetét. másik újfajta készülék a termo-aerosol-inhalátor, főként krónikus légúti megbetegedések gyógyítására használható.

/ folyt. köv./

16.00/ju

-42-

1626

bb 54. / bnv - csaknem ... 1. folyt./-ju

székács imre, a tesco vezérigazgatója a magyar szellemi export fellendüléséről tájékoztatót. magyar mérnökök segítik az ndk üvegiparában a földgáztüzelés bevezetését, mongóliában az új ruhagyár gazdaságozüzemeltetésének megszervezésében vesznek részt magyar szakértők, bulgáriában rendszertechnikai szervezési munkákhoz veszik igénybe magyar szakemberek ismereteit. az idei bnv-n is több külföldi partnerrel tárgyalnak majd szellemi termékek exportjáról. /mti/

--

bb 59. miniszteri értekezlet miskolcon - együttműködési megállapodást kötött a nehézipari minisztérium és a borsod megyei tanács

vid-kz/mné-ju -cz

1973. május 17.

csütörtökön - dr. lőrincz imrénék, a nehézipari miniszter első helyettesének vezetésével - miskolcon tartotta miniszteri értekezletét a nim. résztvett az ülésen górnagy sándor és szili géza miniszterpályettes, nemeslaki tivadar, a szót titkára, dojcsák jános, a borsod megyei pártbizottság titkára, dr. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke, ott voltak a minisztériumhoz tartozó borsod megyei vállalatok vezetői.

az ülésen megvitatott előterjesztés rámutatott, hogy az 1970-ben borsod megyében megközelítőleg a 12 százalékát állították elő a nim-hez tartozó vállalatok és üzemek teljes termelési értékének. a iv. ötéves terv időszakában további jelentős előrelépés történik: ezen a területen valósulnak meg a legjelentősebb népgazdasági beruházások. leninváros térségében 860 megawattos szénhidrogén bázisu erőmű épül, s itt alakítják ki - a magyar -szovjet petrólkémiai együttműködés keretében - a hatalmas kőolajfinomítót és olefin-művet is.

a nehézipari vállalatok munkáját elemezve elismeréssel mutattak rá, hogy a borsodi vegyikombinát a múlt évben a lehetségesnél 80 millió forinttal kevesebb állami támogatást vett igénybe, s az idén további 170 millió forint támogatásról mondott le. az északmagyarországi vegyiművek termelésének bővítését teljes egészében a termelékenység javításával kívánja megoldani.

/ folyt. köv./

16.10/ju

- 43 -

1600

bb 59. / miniszteri értekezlet ... 1. folyt./-ju

foglalkoztak az ülésen azzal a ténnyel is, hogy a megye nehézipari vállalati még mindig összes dolgozóknak csaknem az 50 százalékát ,, utaztatják,, ami nagyon tetemes kiadást jelent. elhatározták, hogy megvizsgálják az ingázók végleges letelepítésének lehetőségeit.

bejelentették az ülésen, hogy a nehézipari minisztérium és a borsod megyei tanács együttműködési megállapodást kötött. eszerint a megyei tanács kiemelten kezeli a leninvárosi kommunális létesítmények kivitelezését, s fokozott segítséget nyújt a nehézipari vállalatok lakásgondjainak megoldásához. a minisztérium egyebek mellett kötelezettséget vállalt arra, hogy minden esetben kikéri a megye vezetőinek véleményét a nehézipari vállalatokat érintő fontosabb beruházási és fejlesztési kérdésekben. /mti/

bb 60. bolgár könnyűipari küldöttség érkezett a bnv-re

k ol/gk-ju -cz

1973. május 17.

keserü jánosné könnyűipari miniszter meghívására csütörtökön sz. zsulevnek, a bolgár népköztársaság könnyűipari miniszterének vezetésével küldöttség érkezett budapestre. a bolgár delegáció részt vesz a budapesti nemzetközi vásár megnyitásán.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren keserü jánosné könnyűipari miniszter, dr. bakos zsigmond miniszterhelyettes és a könnyűipari minisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott volt az érkezésnél sztrasimir iliev, tanácsos, a budapesti bolgár nagykövetség ügyvivője is. /mti/

16.20/ju

1900

- 44 -

Bidcigleus

bb 61. az osztrák parlamenti küldöttség az egyesült izzóban

t pr/tm-ju zs -cz

1973. május 17.

az anton benyának, az osztrák nemzeti tanács elnökének vezetésével hazánkban tartozkodó osztrák parlamenti küldöttség csütörtökön délután az egyesült izzólámpa és villamosági rt véci uti gyárába látogatott. a vendégeket dénes béla vezérigazgató tájékoztatta az üzem életéről, tevékenységéről, majd végig kalauzolta őket a lámpagyáron, a fénycső, valamint a rádiócső üzemrészén. az üzemlátogatáson részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, s ott volt dr. friedrich frölichstahl, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

..-

bb 62. ,, elegant,, -divatrevü a pesti színházban

t ol/gk-ju -cz

1973. május 17.

az ,, elegant,, -márka jegyében látványos divatrevüt rendeztek csütörtökön a pesti színházban. a bnv alkalmából a május 1. ruhagyár vonultatta fel ez évi és jövőre ajánlott 180 válogatott modellből álló kollekcióját. a négy évszakra szóló divatelőzetesben férfi és női tavaszi, ballon- és esőkabátok, jersey ruhák, komplék, továbbá szoknyás és nadrágos kosztümök, blézerek, kizárólag hazai alapanyagból készült bőrruházati cikkek, valamint télikabátok és bundák szerepeltek.

a bemutatót megelőző tájékoztatóban elmondották, hogy a most 25 esztendő s május 1. ruhagyár dolgozónak több mint ötezres létszámával közép-európa legnagyobb felsőruházati vállalata. 1973-as termelési tervében kétmillió darab konfekcionált termék szerepel. kabátokból például a május 1. ruhagyár előgíti ki a belkereskedelmi igények felét, s így feltehetően hazánkban minden második ember ,, elegant,, -kabátot hord. a gyár termékeinek 55 százalékát 14 ország 40 cégének exportálja, egyebek között például angliába, hollandiába, kanadába, svájcba és az usa-ba is.

a vállalati fejlesztések nyomán 1975-re a termelési érték várhatóan eléri az 1 milliárd forintot. /mti/

..-

16.30/ju

-45 -

170

bb. 63. két év alatt: 115 napközi - öregeknek - tudományos tanácskozás a területi szociális gondozásról

t vt /mm/zs/11 cz

1973. május 17.

csütörtökön Óbudán a Frankel Leó művelődési házban megkezdődött a területi szociális gondozás 3. tudományos tanácskozása. a mintegy 250 résztvevőt dr. Vidosfalvy Magda a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese köszöntötte, majd Horváth Károlyné a 3. kerületi tanács elnöke számolt be arról, hogy kísérleti jelleggel a kerületben vezették be szervezték meg elsőként a magukra maradt tehetetlen idős emberek házi szociális gondozását. a kétéves kísérlet biztató eredménnyel járt: aktivistáik mintegy 400 idős, beteg embert látnak el a vezető gondozónők irányításával.

dr. Völgyi Lajos az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője a felnőtt védelmi szociális gondoskodás tapasztalatairól és a további feladatokról számolt be.

elmondotta, hogy gyorsan fejlődik az öregek napközi otthoni hálózata: két esztendő alatt 115 ilyen intézmény létesült az országban. ígéretesen fejlődik a házi szociális gondozás is, amelynek szervezeti működési szabályzatát most dolgozzák ki. a felnőttvédelmi szociális gondozás a tanácsai munkában még nem mindenütt kapta meg az megillető helyet, még nem biztosították kielégítően a szükséges személyi és szervezeti feltételeket. fontos feladat a felnőttvédelmi szociális gondoskodás fejlesztési koncepcióinak, céljainak kidolgozása. országos és megyei szinten egyaránt a fő figyelmet az elmaradottabb területek gyorsabb fejlesztésére kell fordítani.

Ortutay Zsuzsa a magyar vöröskereszt alelnöke arról szólt, hogy az öregek gondozásában országsszerte szép példát mutatnak a vöröskereszt aktivistái. 1968-ban 5533, 1971-ben 11 567, 1972-végén pedig már 12 664 egyedülálló idős ember és csaknem tízezer család társadalmi gondozását látták el. többszervezet figyelemmel kíséri az eltartási szerződést kötött idős emberek sorsát, s igyekeznek megoldani a távoli tanyákon lakók gondozását is. a vöröskereszt a jövőben is segíti az öregek jogainak védelmét, társadalmi gondozásuk szélesítését.

a kéttanapos tanácskozáson csaknem 30 előadás hangzik el a gondozással összefüggő feladatokról./mti/

--

- 46 -

17.00/11

17¹⁵₀

bb. 64. kallós ödön

gk/sb/8U cz

1973. május 17.

elnök vezetésével magyar kereskedelmi kamarai delegáció utazott csütörtökön Braziliába a nemzetközi kereskedelmi kamara kongresszusára./mti/

--

bb.65. szovjet és Jugoszláv testvérmegyei illetve testvérvárosi ifjúsági delegációk Békés megyében

vid fm/il cz

1973. május 17.

Szovjet testvérmegyékből, illetve Jugoszláv testvérvárosból érkeztek ifjúsági delegációk Békés megyébe. a Szovjetunióbeli Penza testvérmegyékből csütörtökön a Kisz Békés megyei bizottságának vendégeként négytagú komszomol delegáció érkezett a vihar-sarokba. a vendégeket Szeghalomnál, Békés megye határán fogadták a Békési Kisz-fitalok. az elkövetkező napokban a vendégek Békéscsabán gyulán, Mezőkovácsházán, Szarvason ismerkednek a munkás- és szövetkezeti fiatalok élet- és munkakörülményeivel. részt vesznek a 6. Erkel diákünnep gyulai programján és a Gyopárosfürdői magyar-szovjet ifjúsági találkozón.

ugyancsak ifjúsági delegáció érkezett Békéscsabára Zrenjanin Jugoszláviai testvérvárosból. a Jugoszláv fiatalok szintén üzemekben hivatalokban dolgozó fiatalokkal folytatnak eszmecsereket s megtekintik gyula és szarvas nevezetességeit./mti/

--

bb. 66. az állatorvostudományi egyetem tanácsának ülése szekszárdon

vid fm/il cz

1973. május 17.

szekszárdon tartotta csütörtökön első ízben vidéken - rendes ülést az állatorvostudományi egyetem tanácsa.

/folyt.köv./
17.05/11

- 47 -

17²⁰₀

bb. 66./ az állatorvostudományi folyt./ 11

a dr. Kovács Ferenc rektor elnökletével rendezett tanácsülésen megtárgyalták „a méh állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztálya és az egyetem kapcsolata,„ című közös előterjesztést.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. Soós Gábor a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese.

a tanácskozáson arról esett szó, hogy az együttműködés erősítésével miként tehetik hatékonyabbá és megbecsültebbé az állatorvosi munkát. elmondották, nem véletlen, hogy első alkalommal vidéken éppen Tolna megyében rendezték meg az egyetem és a méh illetékes főosztályának együttes ülését mert a legjobb kapcsolatuk Tolna megyével van.

az együttműködés szükségességét indokolja: az állategészségügy világviszonylatban, így hazánkban is igen széleskörű, népélelmiszeri szempontból fontos feladatot lát el azzal, hogy védi az állatok elsősorban a háziállatok s így természetesen a termékeiket fogyasztó emberek egészségét. a magyar állategészségügyi szervezetben kiemelkedő helyet foglalnak el a méh állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztálya, valamint az irányítása alatt működő megyei /fővárosi/ állategészségügyi állomások, állategészségügyi intézetek. az állategészségügyi munka társadalmi jelentősége valamint az érintett intézményekben dolgozó állatorvosok nagy száma miatt is indokolt hogy az állatorvostudományi egyetem megkülönböztetett figyelemmel kísérje ezeknek az intézményeknek a munkáját és a velük való együttműködés lehetőségeit - hangoztatták a tanácskozáson. /mti/

felhasználható 19.órától

bb. 74. magyar vigjáték bemutatója a Déryné színházban

t nm/zs/il cz

1973. május 17.

csütörtökön este mutatta be a Déryné színház társulata Kulich Gyula téri színházában Bányai Tamás a Szülő is ember című kétrészes zenés vigjátékát. az előadás zenéjét Payer András, szerezte, a dalszövegeket pedig S. Nagy István írta. a produkciókat Csongrádi Mária rendezte. /mti/

--

- 48 -

17.15/11

1725

bb. 69. ülést tartott az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács

tm/!;/il cz

1973. május 17.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács Lázár György munkaügyi miniszternek, a tanács társelnökének elnökletével csütörtökön ülést tartott. első napirendként megtárgyalta az iskolai testnevelés és diáksport helyzetére és fejlesztésére vonatkozó javaslatokat. a tanács helyesli a művelődésügyi minisztérium elhatározását, amely szerint a testnevelési órák számát heti háromra emeli. szükségesnek tartja azt is, hogy az oktatás fejlesztésére jóváhagyott kereteken belül kiemelt feladatként kezeljék az iskolai testnevelés és a diáksport személyi és tárgyi feltételeinek a biztosítását. fontos feladat a diáksportmozgalom fejlesztése is. a rendszeresen sportolók számának emelése érdekében ki kell dolgozni és 1974-től be kell vezetni a diákok új sportverseny rendszerét. a tanács felkérte a művelődésügyi minisztériumot, hogy a vitában elhangzottak figyelembe vételével az iskolai testnevelés és diáksport fejlesztésére vonatkozó javaslatot terjessze a kormány elé.

napirenden szerepelt a belkereskedelmi és könnyűipari minisztériumnak a gyermekjáték-gyártás és forgalmazás helyzetéről szóló előterjesztése is. a tanács állást foglalt abban, hogy a játéknak kiemelkedő szerepe van a gyermekek nevelésében, az ifjú korosztályok szabadidejének eltöltésében. felkérte az illetékeseket hogy készítsenek átfogó tervet a játékgyártás jobb feltételeinek kialakítására, jó minőségű, megfelelő árszintű és választéku játékok forgalmazására. az olt ennek elősegítésére szakemberek részvételével bizottságot hoz létre. a játszótérek fejlesztésére meghirdetett társadalmi akció sikeréhez a tanács egymillió forinttal járul hozzá.

végezetül a tanács megtárgyalta és elismeréssel vette tudomásul a bábolnai állami gazdaság és a tiszai vegyikombinát beszámolóját az ifjúságpolitikai feladatok végrehajtásáról. megállapította, hogy a megtett intézkedések megfelelnek az ifjúsági törvényben és a végrehajtási jogszabályokban megfogalmazott feladatoknak és az elkészített intézkedési tervek jó alapul szolgálnak a további munkához. /mti/

--

- 49 -

1440

bb 67. arsenie constantin,

mm/sb-ju -cz

1973. május 17.

a román belkereskedelmi minisztérium vezértitkára, aki a román áruházi hetek megnyitása alkalmából tartozkodott budapesten, csütörtökön elutazott hazánkba. /mti/

--

bb 68. madárvédelmi pályázat

vid/kz-ju -cz

1973. május 17.

csütörtökön szombathelyen kihirdették a vas megyei madárvédelmi pályázat eredményét. a megye szinte valamennyi általános és középiskolájából beérkezett pályázatok közül - melyekben a madárvédelmi tevékenységüket ismertették a pályázók - a bíráló bizottság az első díjat bíró viktornak, a kőszegi máv nevelő otthon tanárának, a második díjat bodó bélának, a sárvári tinódy gimnázium tanárának, a harmadik díjat pedig nagy lajosnak, a nemeskocsi általános iskola tanárának ítélte. mindhárom díjazott iskoláját, ezenkívül a vasvári és gércei általános iskolát példás madárvédelmi munkájukért elismerő oklevéllel is jutalmazták. /mti/

--

bb 70. czottner sándor köszöntése

fné-ju zs -cz

1973. május 17.

czottner sándor nyugalmazott minisztert, a munkásmozgalom régi harcosát 70. születésnapja alkalmából csütörtökön a központi bizottság nevében köszöntötte nyers rezső, az mshp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. jelen volt sándor józsef, a kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

--

16.35/ju

- 50 -

17.45

bb 71. cseh és szlovák iparművészeti kiállítás nyílt a csontváry teremben

t ro/tr-ju zs -cz

1973. május 17.

csütörtökön a csontváry teremben mikó sándor a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára nyitotta meg a magyar, a cseh, illetve a szlovák képzőművészeti alap szervezésében létrejött cseh és szlovák iparművészeti kiállítást. a két hétig nyitvatartó tárlat több mint félmillió forint értékű kerémit, textil, üveg- és ötvösmunkát mutat be. a kiállítás darabjai egyébként megvásárolhatók.

a megnyitást megelőző sajtótájékoztatón jozef soukup docens, a cseh képzőművészeti alap választmányának elnöke hangsúlyozta: hogy a cseh anyag több nemzedék alkotását tartalmazza, s úgy állították össze, hogy az izléses lakásdíszítéshez nyújtson segítséget.

orest dubay érdemes festőművész, a szlovák képzőművészeti alap elnöke arról szólt, hogy a bemutató az iparművészet terén a legnagyobb sikert aratott szlovák művészek nagyrészeinek munkáit vonultatja fel. kifejezte meggyőződését, hogy a kiállításak csak a magyar iparművészet pozsonyi, illetve prágai bemutatkozása - népeink képzőművészeti kultúrájának további megismeréséhez vezet.

mindketten hangsúlyozták: bizonyos, hogy az iparművészetben létrejött cserekiállításokat más képzőművészeti-grafikai, kisleplasztikai-kiállítások követik majd. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 17.30-tól!

bb 72. koreai ifjúsági küldöttség érkezett budapestre

i pr/zs-ju -cz

1973. május 17.

a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának meghívására csütörtökön budapestre érkezett a koreai szocialista dolgozó ifjúsági szövetség küldöttsége, Li Jong bok-nak, a szövetség elnökének vezetésével. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára, valamint az ifjúsági szövetség más vezetői fogadták. ott volt pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

--

16.45/ju

- 51 -

17.50

felhasználható: 20 órától!

bb 73 fogadás az osztrák parlamenti küldöttség tiszteletére

t pr/tm-ju zs -cz

1973. május 17.

Dr. Friedrich Frölichstahl, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este fogadást adott a hivatalos látogatáson Magyarországon tartzkodó osztrák parlamenti küldöttség tiszteletére. A fogadáson részt vett apró Antal, az országgyűlés elnöke, ott volt az országgyűlés tisztikárának számos tagja, társadalmi és politikai életünk több ismert személyisége. /mti/

--

bb 75. tíz-, illetve nyolc évi szabadságvesztés nyereségvágyból elkövetett emberölési kísérlet miatt

vid/fm-ju fm -cz

1973. május 17.

társtettesként, előre kitervelt módon, nyereségvágyból elkövetett emberölési kísérlet vádjával került a békés megyei bíróság elé Lólé Sándor 27 éves és Szabó Péter 21 éves békéscsabai lakos. A két fiatalember ez év február 23-án este megleste Vidovenyecz Judit elárusított, aki a békéscsabai Kálvin-utcai élelmiszerboltból a napi bevételt kerékpáron vitte a postára. A rablótámadók vasdorongokkal fejbeverték a leányt, elszedték tőle a nála lévő 6100 forintot, amelyen később megosztottak.

A békés megyei bíróság Lólé Sándort 10 évi, Szabó Pétert pedig nyolc évi szabadságvesztésre ítélte.

Az ügyész súlyosbításért, a vádlottak és védők a minősítés enyhítéséért és enyhébb büntetés kiszabásáért fellebbeztek. /mti/

--

17.00/ju

- 52 -

bb 76. környezetvédelmi tanácskozás székesfehérvárott

vid/fm-ju -cz

1973. május 17.

Környezetvédelmi tanácskozást rendezett csütörtökön székesfehérvárott a Mész Fejér megyei szervezete. A résztvevők a környezetvédelem időszerű kérdéseiről, a zöldterületek szerepéről, növelésük fontosságáról, a környezeti zajártalomról, valamint székesfehérvár higiénés helyzetéről hallgattak előadásokat. /mti/

--

bb 77. eredményesnek bizonyult a három szakszervezet együttműködése a nagyberuházásoknál - főtitkárok tanácskoztak

t bé/gg-ju sb la

1973. május 17.

Csütörtökön a Vasasszékházban értékelte az egyéves együttműködés eredményeit Dajka Ferenc, a vegyipari dolgozók, Gyöngyösi István, az építőipari dolgozók és Méhes Lajos, a vas- fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára. A múlt év januárjában határozták el, hogy a nagyberuházások gyors és zavartalan megvalósítását közösen segítik, s a népgazdaságilag jelentős építkezések esetleges problémáira együttműködve keresnek megoldást.

A főtitkárok tanácskozásán megállapították, hogy ez a jó koordinált munka máris eredményeket hozott, javult a beruházási fegyelem, s a nagy építkezéseknél, üzemeltetésüknél a dolgozóknak sikerült tudatosítani munkájuk jelentőségét. Mindezek tényleges eredményekben mérhetők, nevezetesen abban, hogy a három szakmai területen nagyjából a terveknek megfelelő ütemben haladnak a beruházási munkálatok. A megbeszélésen meghatározták a további teendőket is, leszögezték, hogy tovább kell javítani a dolgozók tájékoztatását, az eddiginél hatékonyabban kell együttműködni a munka megosztásában. A szakszervezeteknek szoros kapcsolatot kell kialakítaniuk a kizs védnökség szervezőivel is.

A három szakszervezet együttműködésének hatása leginkább a vegyiparban érezhető, hiszen ez a legdinamikusabban fejlődő iparágunk, beruházásainak értéke csupán a negyedik öt éves terv során meghaladja a 46 milliárd forintot. Számos kiemelt fejlesztési program megvalósítása vár erre az iparágra. Éppen ezért Dajka Ferencről, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkáról kért tájékoztatást az MTI munkatársa arról, hogy miben látja ennek az együttműködésnek az eredményét? /folyt. köv./

17.15/ju

- 53 -

MS

bb 77. / eredményesnek ... 1. folyt./-ju

a főtitkár elmondotta; nagy jelentőséget tulajdonít annak, hogy valamennyi nagyberuházásnál, a dunai kőolajipari vállalat, a péti nitrogénművek, és az olefinmű létesítményein dolgozó munkásokkal részletesen ismertették tevékenységük célját, az új gyárak, üzemek népgazdasági feladatát, hasznát.

a beruházások helyszínén közös termelési értekezleteket szerveztek, amelyeken valamennyi dolgozó részt vett, tekintet nélkül arra, hogy melyik vállalatához, illetve szakszervezethez tartozik. ezzel az egy évvel ezelőtti megkötött együttműködéssel szerves egységgé kapcsolódott az adott területen az egész beruházási apparátus, így könnyebb irányításuk és mozgósításuk is egy-egy varázslatlan feladatra. e politikai jellegű munka mellett változatlanul nagy gondot fordítottak az érdekvédelemre, a lakóhelyüktől távol dolgozó különböző szakmájú munkások helyzetének javítására is. ebben a munkában mindhárom említett szakszervezett összefogott a megyei és a helyi szervekkel, gazdasági vezetőkkel, és az eredmények ennek az együttműködésnek köszönhetők.

Éppen a közös munkának köszönhető, hogy Leninvárosban a dolgozók elhelyezésének, s a róluk való gondoskodásnak isko-lapéldája az összefogás. a tényleges beruházási munka megkezdése előtt még felépítették 500 lakást, amelyben jelenleg az építők, szerelők laknak, és a helyüket majd az új gyárak állandó munkásai foglalják el. jóval nagyobb problémát okoz a százhalombattai beruházás, ahol még ma is elég nehéz körülmények között élnek és dolgoznak - péten a munkások körülményei ugyan megfelelőek, mégis igen sok probléma vetődik fel. a beruházásban kooperáló vállalatok egy része nem tartja be a megállapodásokat, a szállítások késnek, s ez a tény gyakran akadályozza az egész munkafolyamatot. éppen ezért igen sürgető feladat, hogy a péti fennakadások megszüntetésével az eddiginél hatékonyabban foglalkozzon mindhárom érintett szakszervezet is. /mti/

bb 78. han szu gil,

tm-ju sb la

1973. május 17.

a koreain népi demokratikus köztársaság külkereskedelmi miniszterhelyettese csütörtökön budapestre érkezett a a bnv megtekintésére. /mti/

17.30/ju

1800

- 54 -

felhasználható: 19 órától!

bb 81. fock jenő fogadta dr. mohiuddin ahmedet

t tf/tr-ju zs la

1973. május 17.

fock jenő, a minisztertanács elnöke csütörtökön hivatalában fogadta dr. mohiuddin ahmed nemzetgyűlési képviselőt, mujibur rahman sejknek, banglades miniszterelnökének különmegbízottját.

m. ahmed átadta fock jenőnek mujibur rahman sejk üzenetét, és ismertette banglades és india kormányainak a dél-ázsiai szubkontinensen kialakult helyzet normalizálására irányuló új javaslatát, amelyeket az 1973 április 17-i közös nyilatkozat tartalmaz.

a beszélgetés során megvitatták a magyar népköztársaság és a banglades közötti együttműködés kérdéseit.

xx x

m. ahmed - szintén csütörtökön - látogatást tett péter jános külügyminiszternél is. /mti/

bb 79. aczél györgy látogatása tatán

vid-ju fm la

1973. május 17.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, csütörtökön látogatást tett tatán a budapesti kisz-bizottság uttörő vezetőképző táborában. a vendéget lehoczky istván, a tábor vezetője, a budapesti v. kerületi kisz-bizottság titkára fogadta és tájékoztatta a tábor életéről, munkájáról. aczél györgy hosszan elbeszélgetett a kisz-fiatalokkal az időszerű politikai, kulturális és gazdasági kérdésekről. /mti/

17.40/ju

1805

- 55 -

bb 80. a debreceni színházi napok

vid/fm-ju la

1973. május 17.

keretében csütörtökön este a thália színház művészei petőfi sándor ,, tigris és hiéna,, című drámáját mutatták be a csokonai színházban, kazimir károly feldolgozásában. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 óraker:

bb 82. színházi bemutató tatabányán

vid/fm-ju la

1973. május 17.

az amatőr színjátszásban új törekvéseket valósít meg a tatabányai bányász színpad: eddig még nem játszott színművek bemutatójára vállalkozik, fel nem dolgozott prózai műveket dramatizál és visz színpadra. ilyen előadást rendeztek csütörtökön a már többszörösen kitüntetett bányász színjátszók a népházban. ezúttal oldrich danek csehszlovák szerző ,, negyven gazfickó meg egy ma született bárány,, című tragikomédiájának magyarországi bemutatójára került sor.

a zenés, satirikus játékot júliusban egerben, az országos színjátszó karneválon is bemutatják. /mti/

--

bb 84. tor stokke,

pá-ju zs la

1973. május 17.

a norvég királyság új magyarországi nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

--

17.45/ju

-56 -

1810

bb. 83. a pollack mihály műszaki főiskola és a budapesti hidépítő vállalat kiszervezetének együttműködési szerződése a pécsi felüljáró építésének gyorsítására - több mint 200 diák segít ...

vid fm/il la

1973. május 17.

csütörtökön pécsen építőtábor szervezéséről szóló együttműködési megállapodást írtak alá a pollack mihály műszaki főiskola és a budapesti hidépítő vállalat kiszervezetének képviselői. a szerződés célja baranya megye, pécs város és az országos közúti forgalom számára egyaránt rendkívül fontos pécsi felüljáró építésének gyorsítására.

a főiskola gépészeti és építőipari karának több mint kétszáz hallgatója július 3-26 között háromnapos váltással, 25-40 fős csoportokban segíti a nagy munkát azért hogy jövő év májusában megindulhasson a forgalom a 77 millió forint költséggel megvalósuló felüljáró hidon, amely pécs egyik igen súlyos közlekedésgondját enyhít. jelenleg ugyanis déli irányban egyetlen út vezet ki a városból. mivel ez vasuti pályát keresztez, a járműveknek, gyalogosoknak sok-idejét rabolja el a sorompó miatti kényszerállás. fontos az új létesítmény azért is, mert pécs legújabb negyede a rohamosan terjeszkedő kertváros a vasút alatt húzódik, s ha ez év végére elkészül az új drávaszabolcsi határhid az idegenforgalom további növekedésével is számolni kell ezen az útvonalon.

a főiskolások a hidhoz csatlakozó utépítésnél dolgoznak majd. az itt töltött három napot beszámítják a nyári termelési gyakorlatukba. /mti/

--

bb. 86 a rátkai márton klub

pá/!/il la

1973. május 17.

művész-munkás találkozóinak sorában május 22-én 16 óraker petril-la istván iparművész találkozik a művészetbarátokkal. a beszélgetés témája a tűz-zománc művészet. az érdeklődőket várja az iparművészeti vállalat és a klub /budapest 6. nagymező u. 22-24/ ebben az időben tagsági igazolvány nélkül is látogatható a klub. /mti/

--

- 57 -

1815

bb. 85. a horvát kormány tagjának magyarországi látogatása

embargó : 19. 00 óráig

zs/il la

1973. május 17.

a külügyminisztérium meghívására május 14-17 között hazánkban tartozkodott novák pribicsevics, a horvát szocialista köztársaság kormányának tagja. marjai józsef külügyminiszterhelyetttessel és a külügyminisztérium másvezető munkatársaival megbeszéléseket folytatott a magyar-jugoszláv kapcsolatoknak a horvát szocialista köztársaságot érintő kérdéseiről. fogadta őt várkonyi péter államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke, garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, valamint kárpáti józsef, a magyarok világszövetségének főtitkára is. mohácson és pécsen a megyei vezetőkkel találkozott és látogatást tett kulturális, valamint oktatási intézményekben./mti/

--

bb. 87. fuvarpiaci fórum nyílt egerben

gk/sb/il la

1973. május 17.

a központi szállítási tanács a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola, valamint a heves megyei szállítási bizottság szervezésében csütörtökön egerben megkezdte munkáját az első tájegységi fuvarpiaci fóruma. a fuvaroztatók és fuvarozók találkoztak a fórumon, hogy megvitassák a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásának tapasztalatait. pénteken, a tanácskozás második napján a nagy szállítató vállalatok képviselőinek interpellációs kérdéseire válaszolnak a kpm, a máv és a volán vezető szakemberei./mti/

--

bb. 88. hűvös az idő, de a hét végétől javulás várható

i sz/gg/sb/il la

1973. május 17.

közép-európát a napokban elárasztotta a skandináviából áramló sarkvidéki eredetű hideg levegő, amely most a balkán félsziget felé vonul.

/folyt.köv./

1820

- 58 -

bb. 88./ hűvösfolyt./ il

ugyanakkor nyugat-európában változékony, de az átlagnak megfelelő időjárás, mert ezeket a területeket az óceán felől áramló enyhe, páradus levegő meltengeti. kellemes, tavaszi az idő a szovjetunió európai részén is, moszkvában, kijevben 24-25 fokot mértek csütörtökön.

a közép-európai hűvös idő miatt a kárpát medencében a hőmérő higanyszála csak általában 12-16 fokig emelkedett, miután a sarkvidéki eredetű levegő száraz, csak kevés helyen okozott futó záport. hazánkban csütörtökön kelet felől volt a legmelegebb, 17 fokot mértek, az átlagnál - 6-8 fokkal kevesebbet. a keleti megyékben és budapest egyes kerületein futó zápor vonult át. a hideg levegő alig mozdul, s így egy-két napig nem várható lényeges javulás hazánk időjárásában. hajnalban még gyenge talajmenti fagyokra is számítani lehet. a hét végére és a jövő hét elejére azonban előreláthatólag megjavul az idő, a nappali hőmérséklet is eléri az átlagot, a 20 fokot esetleg túl is haladhatja azt./mti/

--

bb. 89. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

41. szövetségcsaládok
 42. nikkelezőgyár
 43. ifjummunkás napok
 44. pleidell jános kiáll.
 45. fiatalok nemzetközi konzultációja
 46. uttörő technikusok versenye
 47. mérsékelt áradás a maroson
 48. elhunyt kozák antal
 49. vöröskeresztes küldemény chilébe
 50. elhunyt sugár sándor
- folyt.köv./

1820

- 59 -

bb. 89./ a belföldi folyt./ il

51. elhunyt bárány mihály
52. 25 éves a tudományintézet
53. bnv sajtótájékoztató
54. bnv találmányok pavilonja
55. bravuros hialhárítás
56. kemény gábor emlékülés
57. magyar bolgár baráti találkozó
58. magyar-csehszlovák külügyminiszt. megheszlések
59. miniszteri értekezlet miskolcon
60. bolgár könnyüipari küldöttség
61. az osztrák parlamenti küldöttség az izzóban
62. divatrevü a pesti színházban
63. tud. tanácskozás a szociális gondozásról
64. ö-lükallós ödön
65. szovjet és jugoszláv ifjusági delegációk
66. az állatorvostud. egyetem tanácsanak ülése
67. arsenie constantin
68. madárvédelmi pályázat
69. az oiot ülése
70. czottner sándor köszöntése
71. cseh és szlovák iparművészeti kiáll.
72. koreai ifjusági küldöttség
73. fogadás az osztrák parl. küld. tiszteletére
74. bemutató a deryné színházban
75. itélet
76. környezetvédelmi tanácskozás
77. három szakszervezet együttműködése
78. koreai külker. i min.
79. aczél györgy látogatása
80. debreceni színházi napok
81. focj jenő
82. színházi bemutató
83. új norvég nagykövet
84. pécsi felüljáró
85. horváth kormány tagja
86. rátkai mártón klub
87. fuvarpiaci forum
88. hűvös idő
89. hír jegyzék

825

-. -

- 60 -

szerveztőségek figyelmébe!

mai bb 19. hír /bnv - átadták a fővárosi tanács nagydíjait../
1. folyt. 2. bek. hatodik sorában a szöveg :

/mti/a bizottság 13 /tizenhárom/ terméknek....

-. -

bb. 90. tárgyalások a magyar-szovjet gépipari együttműködésről

sl/gg/il la

1973. május 17.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából az a gépipari delegáció amely dr. heiczman jános kohó és gépipari miniszterhelyettes vezetésével két munkacsoport ülésen vett részt. a magyar-szovjet traktor és mezőgép-gyártási együttműködési munkacsoport ülésén megkezdték a két ország 1976-80. közötti tervkoordinációs feladatainak egyeztetését. a könnyüipari, élelmiszeripari és háztartási gépgyártási együttműködést szolgáló munkacsoport ülésén magyar és szovjet vállalatok és intézetek közötti műszaki tudományos együttműködési terveket irtak alá./mti/

-. -

- 61 -

18.34/11

1850

bb 91. új magyar-szovjet közös tudományos folyóirat

i ms/gk-ju la

1973. május 17.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián szőkefalvi-nagy béla akadémikus és sz.m. nyikolszkij akadémikus jegyző-könyvet írt alá, amelynek értelmében a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió tudományos akadémiaja „analysis mathematica”, címmel új közös tudományos folyóiratot ad ki. a nyikolszkij akadémikus vezette szovjet delegációt fogadta erdey-gruz tiber, az akadémia elnöke. /mti/

--

bb 92. időjárásjelentés

gk-ju la

1973. május 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 17-én, csütörtök este:

hűvös marad az idő

várható időjárás péntek estig:

főként nappali felhőképződés, néhány helyen futó záporral. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő északi, északkeleti szél. hűvös éjszaka. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-18 fok között. /mti/

--

bb. 94. földvári lászló

gk/sb/il la

1973. május 17.

közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes az európai szállítási bizottság elnöke csütörtökön este hazaérkezett genéből, ahol az ENSZ európai gazdasági bizottságának ülésén vett részt. /mti/

--

19.50/11

20⁰⁰

- 62 -

bb. 93. folytatta munkáját a magyar-jugoszláv együttműködési bizottság

t sl/gk/il la

1973. május 17.

csütörtökön a parlament vadász-termében folytatódott a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság jubiláris ülészaka. a két delegációt faluvégi lajos pénzügyminiszter és geza tikvicki, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, a bizottság két társelnöke vezeti.

csütörtök este dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete fogadást adott az ülészak alkalmából.

a fogadáson megjelent vályi péter, a minisztertanács elnök-helyettese faluvégi lajos és geza tikvicki, dr. csikós nagy béla államtitkár az országos anyag és árhivatal elnöke, marjai józsef külügyminiszterhelyettes jelen voltak az együttműködési bizottság tagjai és szakértői. /mti/

--

bb. 95. a román „doina”, művészegyüttes nagyszerű budapesti disz-előadása

t vt/gk/il la

a román szocialista köztársaság hadseregének doina művészegyüttese - tíz vidéki fellépés után - csütörtök este budapestben a vigszínházban tartott nagyszerű disz-előadással bucsuzott a magyar közönségtől. ; színes, : változatos kétrészes műsoruk átfogó képet nyújtott az együttes sokrétű művészi tevékenységéről. az első rész táncképek formájában a román történelembe vezette vissza a nézőket, s bemutatta annak szoros kapcsolódását a szomszédos baráti ország jelenéhez. a második rész a román folklórból adott izelítőt. az előadás közönsége sok tapsal jutalmazta a magasszínvonalú produkció szereplőit. énekeseket, táncosokat zenészeket egyaránt.

a disz-előadáson megjelent czinege lajos vezérezredes honvédelmi miniszterrel az élen a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, gyenes andrás az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese továbbá a külügyminisztérium képviselői, valamint társadalmi kulturális életünk több ismert személyisége. /folyt.köv./

- 63 -

19.53/11

20⁰⁰

bb. 95. / a románfolyt./ il

ott volt ioan cotot a román szocialista köztársaság nagykövete továbbá a budapesti diplomáciai képviselők más vezetői, katonai és légügyi attaséi. ugyancsak részt vett a diszeldadason

b.p. ivanov vezéreznades, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregparancsnoka, valamint v. k. andrjuscsenko altábornagy a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője.

a doina együttes pénteken utazik vissza romániába./mti/

-- CSOPORT

bb 94. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

-ju la 1973. május 17.

- 90. magyar-szovjet gépipari együttműködés
 - 91. új magyar-szovjet folyóirat
 - 92. időjárásjelentés
 - 93. magyar-jugoszláv együttműködési bizottság
 - 94. földvári lászló hazaérkezett
 - 95. doina együttes bucsuelőadása
 - 96. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

főszerkesztő burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

20.45/ju

- 64 -

20¹⁰

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 18.

bb.1. bnv - dr.biró józsef beszéde

il la

1973. május 18.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter beszédét, amely pénteken a bnv megnyitása alkalmából hangzik el. a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !!!

x x x

- az 1973. évi budapesti nemzetközi vásár megnyitása alkalmából szeretettel köszöntöm a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága és a kormány megjelent tagjait, a diplomáciai testület képviselőit, a külföldi és hazai kiállítókat, valamint kedves vendégünket.

- mindenekelött örömmel állapithatom meg, hogy a budapesti nemzetközi vásár az idén fejlődésének eddigi legjelentősebb állomásához érkezett. ezuttal 33 ország kiállítóit 140 000 négyzetméter területen sorakoztatják fel termékeiket, ami egyötödével több mint az elmúlt évben.

/folyt.köv./

- 1 -